

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 15.

bb 1. kevesebb értekezlet - eredményesebb munka - az élet követelményeinek megfelelően szabályozták a tanácsok és bizottságok tevékenységét

i d l / g k - l m z s

1967. június 15.

jól kamatozik a gyakorlatban a tanácsok és állandó bizottságok tevékenységének továbbfejlesztésére, egyszerűsítésére hozott 2007-es számú kormányhatározat. már az első tapasztalatok is azt bizonyítják, hogy a rendelkezés, amely feloldott egy sor korábbi megkötöttséget, tovább csökkentti a helyi államigazgatási szervek munkájának formális vonásait, s megtetézi a döntések súlyát.

a kormány határozata az élet követelményeinek felel meg azzal, hogy megszüntette a tanácsok havonkénti ülésének kötelezettségét és kimondta: a községi tanács legalább két-havonként köteles ülést tartani. így a községek életének legfontosabb kérdései kerülnek a választott testület plénuma elé, s arra is lehetőség nyílik, hogy a tanácskozásokat alaposabban készítsék elő. ezzel egyidejűleg a tanácsstagoknak is több idejük jut arra, hogy áttanulmányozzák, s személyes tapasztalataikkal is kiegészítsék a napirendre tűzött témákat. termékenyebbé válnak tehát a döntést megelőző véleménycserék, s a lakosság érdekeinek az eddiginél is jobban megfelelő határozatok születhetnek.

ez azonban nem zárja ki, hogy - elsősorban a nagyobb községekben - ha a körülmények megkívánják, gyakrabban is tartssanak tanácsüléseket. azokon a településeken pedig, ahol szünetel a végrehajtó bizottság működése, továbbra is havonként kell összehívni a tanácsot. ez gyakorolja ugyanis a végrehajtó bizottság hatáskörének jelentős részét, s mivel több ügyel kell foglalkoznia, továbbra is szükség van a havonkénti tanácskozásra.

/folyt.köv./

Mk

bb 1. /kevesebb értekezlet ...1. folyt./-lm

a tanácsi munka megkötöttségeit csökkenti az is, hogy a jövőben általában a végrehajtó bizottság elnöke vezetheti le a tanács üléseit. nincs szükség tehát arra, hogy minden ülésen elnököt válasszanak, hiszen a legtöbb esetben eddig is a vb. elnököt bízták meg a feladattal. a jogszabály azonban azt is lehetővé teszi, hogy ahol bevált a gyakorlatban - a tanácsülést ezután is az erre az alkalomra megválasztott elnök vezesse le.

fölfigyeltek arra is, hogy az állandó bizottságok munkáját néhány területen tulszervezettség, illetve fölösleges megkötöttség hátráltatta eddig. lényegében ezek feloldását jelenti és a tanácsok jogkörét, felelősségét növeli az a rendelkezés, hogy a tanácsok a jövőben - minden központi előírás nélkül - helyi adottságaik, a szükséglet és a személyi feltételek alapján dönthetnek el: milyen feladatok megoldására kívánnak állandó bizottságot létrehozni. ezzel a lehetőséggel a március 19-én megválasztott tanácsok által is, sok eddig csupán formálisan működött bizottságot nem alakítottak meg. jelentős intézkedés az is, hogy az ezer lakoson aluli községekben - ha az helyileg indokolt - elégséges ideiglenes bizottságokat szervezni az állandó bizottságok teendőinek ellátására. ugyanígy a munka további javítását szolgálja az a döntés is, amely feloldotta az állandó bizottságok meghatározott üléselésének kötelezettségét s kimondta: a bizottságok szükség szerint ülnek össze. régi kívánság valósul meg ezzel, mert az ülések számának csökkentésével a testületek több időt, erőt fordíthatnak az ellenőrzésre, az apparátus alaposabb vizsgálatára.

a kormányhatározat a tanácstagok területi munkájának eddigi kötöttségeit is megszüntette. nem változtat ugyan azon, hogy számot kell adniuk választóiknak a tanács működéséről, saját tevékenységükről és a lakosság közérdekű megbízásainak teljesítéséről. ugyanakkor azonban kimondja: az eddigi két alkalom helyett évenként egyszer kell választóik előtt beszámolniuk. ezzel egyidejűleg - a választott vezetők kivételével - megszűnt a fogadó-órák tartásának kötelezettsége is. mindez arra ösztönzi a tanácstagokat, hogy a közvetlenebb és kötetlenebb területi munkával foglalkozzanak.

/folyt.köv./

- 2 -

kk

bb 1. /kevesebb értekezlet ...2. folyt./-lm

több mint 250 község csaknem egyéves tapasztalata alapján határozta el a kormány: minden ezer lakoson aluli községre kiterjeszti a megyei tanácsnak azt a jelenleg is meglévő jogát, hogy a kisebb településeken engedélyezheti a végrehajtó bizottság működésének szüneteltetését. a határozat egy másik pontja a tanács alá rendelt fontosabb szervekkel való együttműködést javítja. engedélyezi ugyanis, hogy az eddigi negyedévenkénti értekezletek helyett, amelyek jó része el is maradt, a jövőben szükség szerint tartsanak megbeszéléseket. ez annál is inkább helyénvaló, mert a tapasztalatok szerint ezek az értekezletek akkor eredményesek, ha az érintett terület legidősebb problémáinak megoldására hívják össze a társszervek vezetőit.

végül az is hasznosnak bizonyult, hogy a kormányhatározat szentesíti a tanácsi munka egy korábbi gyakorlatát. általánossá teszi, hogy a végrehajtó bizottságok és az állandó bizottságok azonos, féléves időszakokra készítsenek munkaterveket. ugyanakkor pedig megkivánja, hogy - a kellő előrelátás érdekében - a végrehajtó bizottságok, és az állandó bizottságok tevékenységük éves programját is kidolgozzák./mti/

.-

bb 2. szennyves bányavizből kristálytiszta ivóvíz - világszerte érdeklődnek a tatabányai víztisztítási eljárások iránt - üzemet építenek az újfajta víztisztító berendezések gyártására

b vid-szf/tné-lm hk

1967. június 15.

sok évtizedes probléma megoldására vállalkozott a tatabányai szénbányászati tröszt, amikor alkalmat adott hazai kutatók víztisztítási találmányainak kikísérletezésére, azzal a céllal, hogy ihatóvá tegyék a bányákból naponta kiszivattyúzott, a széntermelést drágító rengeteg szennyves, hordalékos karsztvizet és ezzel segítsenek a hazai bányavidék ivóvíz hiányán. a tröszt széndusító üzemében gépészmérnökökből, vegyészekből, biológusokból, bakteriológusokból, vízügyi szakemberekből külön csoportot alakítottak. a tröszt tervező irodájának és központi műhelyének segítségével, a feltalálókkal közösen kialakították három különleges víztisztító berendezés prototípusát. mindhárom más-más elven működik: az egyik vegyszeres, a másik mechanikai, a harmadik ugyancsak kémiai úton tisztítja a vizet. bármilyen szennyves vizet vezetnek be e berendezésekbe, kristálytiszta, ipari célra és ivásra egyaránt alkalmas vizet nyernek.

/folyt.köv./

- 3 -

kk

bb 2. /szennyves bányavizből ... 1. folyt./-lm

a berendezések nagy előnye, hogy kis helyet foglalnak el és gyorsan felállíthatók. hatásfokuk rendkívül nagy, felépítésük és üzemeltetésük lényegesen olcsóbb, mint a hagyományos víztisztítóké.

most mindhárom eljárással félüzemi, illetve üzemi kísérleteket folytatnak tatabányán és az új berendezéseket néhány hónap múlva - garanciával bekapcsolják a város vízvezetékrendszerébe. úgy gondolják, hogy ezzel véglegesen megjavítják tatabánya szükös ivóvíz-ellátását. az új eljárások iránt más bányavidékek is érdeklődnek.

máris nagy az érdeklődés a tatabányai kísérletek iránt külföldön is. az új eljárások ugyanis nemcsak a bányavizek, hanem más felszíni vizek, szennyvizek tökéletes megtisztítására is alkalmasak. többszörösére növelhető velük a meglévő vízművek teljesítménye is. az egyik legnagyobb ilyen berendezésekkel foglalkozó angol cég, a simonacco, megvásárolta két víztisztítási eljárás licencét. az angol cég a tatabányai tröszttel közösen hasznosítja a szabadalmakat. az egyik találmányt franciaországban is megvették.

tatabányán rövidesen új üzem építését kezdik meg, ebben a jövő évtől kezdve sorozatban gyártják a különleges víztisztító berendezéseket. husz köbméter teljesítményű berendezéstől kezdve százezer köbméteresig mindenféle teljesítményű berendezést előállítanak majd./mti/

--

bb 3. félmillió „mellékjövedelem”,

vid kz/sk-lm bs

1967. június 15.

a tamási vörös szikra termelőszövetkezet halászaival „mellékfoglalkozásként”, 65 000 kacsát nevelnek fel szeptember végéig a gondjaikra bízott halastavakon. a szállítások megkezdődtek. a tamási szövetkezeti halászok már eddig több ezer, átlagosan 2,7 kilós pecsenyekacsát adtak át a kereskedelemnek. hasznos „mellékfoglalkozásuk”, együttesen mintegy félmillió forinttal gyarapítja a közös kasszát./mti/

--

-4-

MA

bb 4. világhírű vendégművészek a nyár zenei eseményein

1 ol-ae/lk-lm zs

1967. június 15.

zenei eseményekben rendkívül gazdag programot nyújt a nyári évad a muzsika kedvelőinek. a komolyzene fővárosi barátaival hétfői és szerdai napokon a károlyi-kertben, négy péntek esti koncerten a kiscelli muzeum kitűnő akusztikájú udvarán, szombatonként a halászbástyán, több alkalommal pedig a vajdahunyad-várban, a hűvösvölgyben, s a városmajori szabadtéri színpadon hallhatják kedvelt szerzőiket.

a 16 hangversenyből álló károlyi-kerti koncertsorozat állandó főszereplője a magyar állami hangversenyzenekar, s a közreműködők rangos listájának élén ruggiero ricci, olasz származású amerikai hegedűművész, a június 26-i nyitókonzert vendég szereplője áll. a károlyi-kerti programot többek között szenkár jeno újabb budapesti koncertje, eduard van remoortelnek, a monte carlo-i zenekar vezető karmesterének bemutatkozása, valamint a neves hazai szolista mellett lazarij berman szovjet, malcolm frager angol zongoraművész és stefan ruha, magyar származású román hegedűművész fellépése színezi.

több hírneves külföldi vendégművész és zenei együttes szerepel a margitszigeten, ahol „a denevér”, felújításával veszi kezdetét a nyári évad. parádés szereposztásban kerül színre strauss népszerű nagyoperettje: a koncertbetétben honthy hanna, s az orosz adél - róna viktor balett-pár lép színpadra. júliusban négy estén, egy műsorban kerül színre a parasztbecsület és a bajazzók: turiddu, canio, tonio alakjában zaharia nicolae, pedro lavirgen, aldo protti mutatkozik be a budapesti közönségnek. három előadást tart a szigeten a pécsi balett is. az együttes eck imre táncképeit mutatja be, melynek koreográfiáját haydn szimfóniájára, brahms a-dur szerenádjára és alban berg lulu-szvitjére tervezte a művész. kiemelkedő eseménye a sziget nyári programjának a mojszejev együttes két augusztusi vendégfellépése. az „ut a tánchoz”, című műsort láthatják a budapestiek, a világhírű társulat ezzel a produkcióval érdemelte ki nemrégiben a lenin-rendet. nagy érdeklődéssel várt esemény lesz a bolognai operaház 200 főnyi társulatának margitszigeti vendégfellépése is. az olasz művészek augusztus 5-én és 13-án verdi: ernani, augusztus 6-án és 12-én pedig bellini: norma című operáját mutatják be. a főbb szerepeket luigi ottolini, mario zanari, carlo cava, marcella de osmo, charles craig, margaret tynes és bianca maria cassoni énekl. a szigeti szabadtéri program augusztus 19-én és 20-án nagyszabású gála-esttel ér véget. élvonalbeli hazai művészeink mellett több külföldön élő neves magyar származású vendégművész szórakoztatja a közönséget, köztük carelli gábor, réthy eszter és gábor miklós.

/folyt.köv./

- 5 -

m

MA

bb 4. /világhírű vendégművészek ...1. folyó./-Lm

vidéki zenei eseményekben is gazdag az idei nyár. ismét megrendezik a hagyományos martonvásári beethoven hangversenyeket, három külföldi dirigens, alberto erede, karl garaguly és moshe atzmon, s három neves szólista, bacher mihály, fischer annie és stefan ruha felléptével. a keszthelyi zenei hetek alkalmából az idén első ízben nem szabadtéren, hanem az új színházban tartanak hat koncertet, amelyeken közreműködik antal imre, fischer annie, kovács dénes, bacher mihály, mező lászló, lakatos gabriella és havas ferenc is. várhangverseny lesz gyulán, színvonalas koncertek fertődön, sopronban, a tihanyi apátság templomában pedig 12 alkalommal hallhatnák nagynevű szerzők műveiből összeállított műsort az orgonamuzsika kedvelői. fellép tihanyban többek között pécsi sebestyén, gergely ferenc, sebestyén jános, j.e. köhler, és a rotterdami koos bons orgonaművész is.

az idei nyár ujdonságaként templomi hangversenyek lesznek köröshegyen is, valamint 20 koncertet tartanak a balatoni üdülőhelyeken./mti/

..-

bb 5. festés helyett műanyag-szinterezés

vid szf/sk-lm hk

1967. június 15.

új technológia szerinti műanyag-bevonattal látják el a győri magyar vagon- és gépgyárban azokat a vasuti kocsi alkatrészeket, amelyeket eddig festéssel vagy krómozással védtek a korroziótól. különféle veretek, zárok, kilincsek, fogantyúk készülnek ugynevezett műanyag-szinterezéssel. a fémalkatrészeket elektrokemencében 450-500 fokra hevítik, majd egy kádba merítik, amelyben műanyagpor lebeg. a lebegést a kád fenekén beáramló levegő idézi elő. az örvénylő, lebegő por ráolvad a felhevített alkatrészre és a bemártás időtartamától függően 0,4-0,8 milliméter vastagságú réteg képződik rajta. a műanyag-szinterezés jóval gyorsabb, mint a festés, ezenkívül kopásállóbb. igen jó a trópusálló képessége is, ami különösen az export gyártmányoknál minőségjavulást jelent.

az eljárást már üzemszerűen bevezették, a kísérleteket azonban tovább folytatják, hogy a műanyag bevonási eljárást nagyobb alkatrészekre, mint például vasuti kocsi ajtókra és ablakkeretekre is kiterjeszthessék./mti/

..-

-6-

MA

bb 6. ünnepélyes kihajtás

a vid kz/sk-lm bs

1967. június 15.

a tiszta áradása miatt az idén szokatlanul későn, csak e hét elején hajthatták ki az állatokat a legelőre a csongrád megyei bokrospusztán. a pusztai emberek diszes viseletbe öltöztek ez alkalommal. a gulyások bőjju ingben, fekete nadrágban, csizmában, a csikósok ugyancsak hagyományos viseletben - árvalányhaj-disszel a kalapjuk mellett - lóháton vonultak fel maguk előtt terelve a népes jószágállományt. a két hónapig vízzel borított réteken még gyenge a frissen sarjadó fű, ezért az állatokat csak meghatározott szakaszokban bocsátják rájuk./mti/

..-

bb 7. kortárs írók, költők kötetei egymillió példányban a budapesti olvasók kezében - fiatalodik az olvasótábor

i tf/hné-lm zs

1967. június 15.

növekvő érdeklődés kíséri a kortársi magyar irodalmat - ezt az évek óta tapasztalható jelenséget érdekes adatokkal támasztotta alá az a kulturszociológiai felmérés, amelyet a szabó ervin könyvtár budapesti fiókjában végeztek. megállapították, hogy az egy év során kikölcsműzött írásművek 16,3 százaléka a mai magyar irodalmat képviseli. kortárs írók, költők kötetei tehát körülbelül 1 millió példányban kerülnek az olvasók kezébe januártól decemberig - csupán a fővárosban. szembevetve megváltozott az egykorinohoz képest az olvasóközönség összetétele. a népes tábornak 43 százaléka a 15 és 26 év közötti korosztályból vadódik. néhány évvel ezelőtt az volt a helyzet, hogy míg falun elsősorban a gyerekek, az iskolások olvastak, addig budapestben többnyire a 40 évnél idősebbek.

más vetületben is hasznos tapasztalatokat eredményezett a felmérés. kitűnt például, hogy a közönség nagy hányadban igényli és szívesen veszi a megfontolkozgatásra, elmélkedésre készített olvasmányokat, legyenek azok akár regények, akár novellák. jó példa darvas józseftől a részeg eső, cseres tibortól a hideg napok. olvasottságban, példányszámban is mindegyik vetekszik az évtizedek óta rangelső jókai-művekkel. reneszánszát éli a novella-irodalom /az egyik legkeresettebb szerző: moldovai györgy/, ugyanakkor a lírai érdeklődés, a verskultusz szintén magasan hullámzik. tapasztalati igazság, hogy a kritikák meggyengése, még inkább a kritikusok „összeesése”, idején a színpadforgó irodalmi alkotások iránt hirtelenjében megcsökkent a közönség érdeklődése. hasonló helyzet figyelhető meg a sikertelenül sikerült rádiójátékok, tv-műsorok után is./mti/

..-

-7-

MA

bb 8. külföldi gépek társaságában vizsgálják csepelen az esztergomi koordinata furógép

a vid-szf/tné-ju

1967. június 15.

az esztergomi márgépgyár első nagypontosságú gépe, a koordinata furógép, amely a prototípus vizsgán kitűnően megfelelt, jól állta az üzemi próbákat is. a különböző precíziós furókra alkalmas géppel több hónapon át dolgoztak az esztergomiak és úgy találták; beváltotta a hozzáfűzött reményeket; négy ezred milliméteres pontossággal működik. jól működnek optikai berendezései is. így például a magyar optikai művek szerkesztette műszerek mikropontossággal képesek beállítani a furatok helyét. a gépben több olyan berendezés van, amelyek a világpiacon használt hasonló gépeken ismeretlenek.

a koordináta furót most a csepel művek szerszámgépgyárába szállítják, ahol több hasonló külföldi gép társaságában próbálják ki, hogy a sorozatgyártásnál a csepeliek észrevételeit is hasznosíthassák. a gép null szériáját jövőre készítik el. az öntvényeket már leöntötték hozzá. azért ilyen korán, mert az öntvényeket egy évig pihentetni kell. megmunkálásukra speciális forgácsoló üzemszert és egy új szerelődét építenek esztergomban. /mti/

-. -

bb 9. újra fűtik az üvegházakat

a vid kz/sk-ju

1967. június 15.

csongrád megye legnagyobb primórszállító közös gazdaságában - a szentesi felszabadulás termelőszövetkezetben - az utóbbi éjszakákon már az üvegházakban is fáztak a paprikatövek. a szövetkezet kertészei éppen ezért ismét megkezdték a még áprilisi hónapban leállított fűtést. termálvizet adó kutjuk hőenergiájával kellemesen langyossá melegítették az üvegházak talaját és levegőjét. a termelőszövetkezet fennállása óta még nem fordult elő, hogy június hónapban fűteni kellett volna az üvegházakban. /mti/

-. -

- 8-

mb

bb. 10. ezeréves település beregben

a/vid/fm/sk/il/hk

1967. június 15.

a magyar tudományos akadémia régészeti intézete az idei nyáron már harmadszor indította meg szabolcs-szatmár megye beregi részében gergelyi-ugornya és tákos határában huzódó honfoglaláskori falu feltárási munkálatait. néhány nap alatt újabb négy lakóház és több kemence maradványaira bukkantak. a most feltárt lakóházak - a szakemberek megállapítása szerint - tűzvész által pusztultak el. a romok alól használati tárgyak, főként háztartási eszközök - kőspengék, edénytöredékek - kerültek elő. az egyik sövényfal alól pedig háromtollu nyílhegyet emeltek ki. a honfoglaló magyarok használtak ilyet a tizedik században.

az ezeréves település feltárást dr.erdélyi istván kandidátus irányításával folytatják./mti/

-. -

bb. 11. csaknem 90 millió forint utépitésre nógrádban - augusztusban megkezdik a salgótarjáni vasuti aluljáró építését

a/vid/szf/tné/il/hk

1967. június 15.

a múlt évinél csaknem husz millió forinttal többet, mintegy 90 millió forintot költenek nógrádban az idén utépitésre, a közuti hálózat korszerűsítésére. tovább folytatják a rétság-ípolyság közötti nemzetközi utszakasz építését. huszonegymillió-hétszázezer forint áll rendelkezésre erre a célra. tizenhét milliót költenek a megye alsóbbrendű utjainak felújítására, korszerűsítésére is. folytatják például a balassagyarmat-aszód közötti ut építését. új köut épül palotás és kisbágyon között, megkezdik a somskőujfalu-salgóbánya közötti ut korszerűsítését is. több mint 28 milliót fordítanak nógrád megye uthálózatának portalanítására és egyéb általános utkarbantartási munkákra.

ez év augusztusában kezdik meg salgótarjában az új városközpont végleges uthálózatának kiépítését is. a máv 70-80 centiméterrel megemeli a várost átszelő vasuti pálya magasságát. ezzel párhuzamosan hozzálátnak a városközpont 18 méter széles vasuti közuti aluljárójának és az ehhez kapcsolódó új forgalmi utnak az építéséhez. ezek a munkálatok augusztus 10-én kezdődnek. csupán az új utszakasz megépítésére egymillió-háromszáz-ezer forintot fordítanak.

ezenkívül több utszakasz korszerűsítésén dolgoznak még nógrádban, többi között romhány, galgaguta, és benzurfalva térségében./mti/

-. -

8.10/pa

814/leln

1967

-9-

bb. 12. ujbungonya - export

a/vid/kz/sk/il/bs

1967. június 15.

az ország legfontosabb burgonyatermő vidékéről - szabolics-szatmár megyéből - utba indították az első idei ujbungonya exportszállítmányokat, a vencesellői és a tiszaberceli szövetkezetek határából három vagon primőrbungonya „utazott”, a német demokratikus köztársaságba, de ugyanekkor elindultak az első csehszlovákiába irányított szállítmányok is. az előzetes számítások szerint az idén körülbelül félezer vagon szabolicsi ujbungonya kerül forgalomba határainkon túl, a hazai piacokra pedig körülbelül 20 százalékkal többet szállítanak, mint az elmúlt évben./mti/

bb. 13. lakásátadás - garancialevéllel

a/vid/szf/tné/il/bs

1967. június 15.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a jubileumi versenyben az új lakások minőségének javítására törekednek. a szocialista címért versenyző brigádok elhatározták, hogy munkájukról garancialevelet adnak a lakóknak. ebben vállalják, hogy a lakások használata közben előbukkanó hibákat munkaidő után díjtalanul kijavítják.

a jótálló levelek bevezetése figyelmesebb és gondosabb munkára serkentette az építőket, a már átadott 402 lakás közül miskolcon, ózdon és tiszaszederkényben 254 korszerű otthont hiányjegyzék nélkül vettek át a beruházók. diós győr új lakótelepén, az ugynevezett bulgárföldön - ahol középblokkos módszerrel csaknem 900 otthont és hozzá szükséges kommunális, illetve szociális létesítményt szerelnek össze - elkészült az első 53 lakásos épület, ezzel egyidőben fejezték be a temető-utcai „mini” lakótelep utolsó 36 lakásának építését is. ezeket az otthonokat a hónap végéig adják át - természetesen szintén garancialevéllel./mti/

8.30/pa

-10-

14.11.1

9.11.1

bb. 13. közegészségügyi járványügyi szolgálatot szerveznek a kórházakban és szakrendelőkben - az egészségügyi miniszter rendelete

i ms/tné/zs/gy/hk

1967. június 15.

a kórházakban, s általában a gyógyító munka során előforduló fertőző ártalmak világszerte súlyos problémát jelentenek. az ilyen - ugynevezett iatrogén-fertőzések elleni küzdelem hatékonyabbá tétele érdekében az egészségügyi miniszter átfogó rendelkezést adott ki a kórházhigiéne megjavítására. eszerint a gyógyító munka műhelyeiben, klinikákon, kórházakban és járóbeteg-intézetekben bevezetik a közegészségügyi-járványügyi szolgálatot. az egyetemi klinikákon, az orvos továbbképző intézetben, az országos korányi tbc intézetben, az országos reuma- és fürdőügyi intézetben, a fővárosi vezető kórházakban, a megyei kórházakban, valamint több kiemelkedő városi kórházban 1970 december 31-ig főorvosi állást szerveznek, amelyet közegészségügyi-járványtani szakképesítéssel és legalább 10 éves közegészségügyi, járványügyi vagy fekvőbeteg-intézeti gyakorlattal bíró orvossal kell betölteni. a többi fekvőbeteg-intézetekben és a szakrendelőkben július 1-ig az intézet egyik osztályvezető főorvosát, vagy adjunktusát, illetve szakfőorvosát vagy szakorvosát bizzák meg a higiénés feladatokkal. a vezető intézményekben főorvosi rangban kinevezett higiénikus orvosok az intézményükben kifejtett tevékenységükön túl szakmailag ellenőrzik és segítik az illető kórház működési területén levő intézmények megbízott higiénikus orvosainak munkáját. a higiénikus orvosok munkáját szakmai szempontból a területileg illetékes köjál irányítja.

a vezető intézményekben működő, főorvosi állásban függetlenített higiénikus orvosok mellé, valamint a 800 ágyasnál nagyobb kórházakban közegészségügyi-járványügyi ellenőrt is alkalmaznak, a többi intézetekben megfelelő képzettségű középfokú egészségügyi dolgozót jelölnek ki a higiénikus orvos mellé. ezenkívül mindenütt, ahol higiénikus orvos működik, közegészségügyi-járványügyi bizottságot hoznak létre.

/folyt. köv./

8.50/gy

14.11.1

9.11.1

- 11 -

bb. 13. /közegészségügyi... 1. rolyt./

a higiénikus orvosok figyelemmel kísérik a kótermek, folyosók és egyéb helyiségek tisztaságát, a takarítás, a fertőtlenítés, a sterilizálás módját, a kórházi fehérnemű kezelését, a mosást, a szemét eltávolítását, a személyzet higiénés magatartását, a házirend és a beteglátogatás rendjének megtartását, a tisztálkodási lehetőségeket, a fertőző betegek szállítását és elkülönítését, általában minden olyan körülményt, amely a fertőzések be- vagy kihurcolását, az intézetben vagy osztályon belül való terjedését befolyásolja.

a higiénikusnak a kórházi fertőzések megelőzésére vagy leküzdésére tett javaslatai alapján az illető osztály vezetője intézkedik, ha pedig ezek a teendők meghaladják hatáskörét, a javaslatot az intézet vezetőjének kell megtenni./mti/

..

bb. 15. szedik az érszükület „csodafüvét”,

a vid kz/sk/gy/bs

1967. június 15.

a kertészeti és szőlészeti főiskola balatonakali kísérleti telepén - a híres kőszivatag kellős közepén kialakított gyógynövény szigeten - ezekben a napokban szüretelik egyik legértékesebb hazai gyógynövényünket, a vinca minor. a legkiválóbb vérnyomáscsökkentő és egyúttal értágító hatású gyógyszerek készülnek belőle. a híres gyógynövény az egész országban itt adja a legjobb termést. a laboratóriumi vizsgálatok szerint a kőszivatagi vinca minor 30 százalékkal nagyobb mennyiségű hatóanyagot tartalmaz, mint az ország más vidékein termesztettek./mti/

..

8.50/11

-12-

4012el

905g

bb. 16. súlyosították egy külföldi csempész büntetését

1/bc/gk/hné/zs/il/hk

1967. június 15.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán tárgyalta fuat sarkalan, 21 éves földműves, török csempész bűnügyét.

fuat sarkalan magyarországra jövet, illetve innen távozóban nyolc alkalommal hamis utlevéllel lépte át a határt. első útján 28 000 forint értékű árut vont el a vámellenőrzés elől. mivel akkor jugoszláv állampolgárnak vallotta magát, kiutasították az országból, a csempészárut pedig elkobozták. ezután még négy alkalommal érkezett átutazó utasként hamis utlevéllel magyarországra. utolsó útja alkalmával távozáskor a határon leleplezték, ekkor 35 karórát akart jugoszláviából engedély nélkül hozott, uti okmányai között pedig további három hamis utlevelet találtak.

a fővárosi bíróság fuat sarkalant az első fokon kiszabott egyévi szabadságvesztés súlyosításával másfél évi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül elrendelte kiutasítását a büntetés letöltése után, valamint a lefoglalt csempészárut elkobzását./mti/

..

bb. 25. megkezdte működését a borsod megyei tanács kézműipari vállalata

k/vid/szf/sk/il/hk

1967. június 15.

a borsod megyei tanács kézműipari vállalatot alapított a nagy ipari településeken élő nők foglalkoztatására. az új vállalat több helyen, így kazincbarcikán, tiszaszederkényben, ózdon rendezett be telephelyet és megkezdte működését. elsősorban hulladékanyagok felhasználásával készít különböző, nagyobb részt eddig hiánycikknek számító használati tárgyakat.

a borsod megyei tanács kézműipari vállalatát még az idén elsősorban a bedolgozásos rendszer kiterjesztésével tovább fejlesztik. a tervek szerint az év végére több mint 500 nő foglalkoztatnak majd./mti/

..

8.55/pa

-13-

4012el

920g

bb. 17. hármas műtrágyát fejlesztésük a tiszamenti vegyi-
művekben

a/vid/szf/tné/il/hk

1967. június 15.

nagyarányu beruházással tovább építik a szolnoki tiszamenti vegyiműveket. megkezdődött a kriolit gyár próbaüzemeltetése. öntik az előregyártott elemeket az új mosószergyár üzem építéséhez. ezt az üzemet 32,5 millió forint költséggel építik. a mosószergyár évenként 8.000 tonna szintetikus tisztítószert állít majd elő. a tervek szerint jövőre már üzembe helyezik. dolgoznak a kivitelezők a porfestékgyár építésén is. ez az üzem előreláthatólag 1968 második felében kezd meg az üzemszerű termelést. a kombinát nitrogén műtrágya gyárában új fajta műtrágyát állítanak elő. hozzákezdtek hármas műtrágya kifejlesztéséhez. ez az új műtrágya fajta foszfor, nitrogén és kálium műtrágyát foglal magába, hatóanyagtartalma 24 százalékos lesz. elkészült a tervtanulmány a szuperfoszfát granulált kapacitásának bővítésére is, hogy minél több szemcsézett szuperfoszfát műtrágyát adhassanak a mezőgazdaságnak./mti/

bb. 26. operaestek a szombathelyi íseumban

a/vid/fm/tné/il/bs

1967. június 15.

megkezdődtek a szombathelyi íseumban nyáron megrendezendő operaestek előkészületei. a világhírű ókori építményben ismét mozart „varázsfuvola”, és gluck „iphigenia a taurusok földjén”, című művének dallamai csendülnek fel négy augusztusi estén. mindkét alkotás tartalmának ugyanis kapcsolata van az egyiptomból eredő isis kultusszal, amelynek savariai hívei 188-ban megépítették a szentélyt. az érdekes környezetben hat száz néző tekinthet meg egy-egy szabadtéri előadást.

mindkét operát a magyar állami operaház művészei adják elő huszár klára rendezésében. sarastro szerepében siegfried vogel, a berlini staatsoper tagja lép fel. a két opera zenei kíséretét, kórus- és balettbetéteit szombathelyi együttesek adják. a szimfonikus zenekar, az erkel kórus és a balettkisegység már megkezdte a próbákat.

az ország minden részében, továbbá a szomszédos ausztriában és jugoszláviában is nagy az érdeklődés az íseumi operaestek iránt. autóbuszokkal, vonattal és személyautókkal több csoport érkezését jelezték az augusztus 12-i és 20-i varázsfuvola-, valamint a 13-i és 19-i „iphigenia”,-előadásokra./mti/

9.00/pa

9042el

920 J

-14-

bb. 18. öt hónap alatt a gyémánt és a vas iparművészeti emlékeit

a vid kz/sk/gy/bs

1967. június 15.

hajdu-bihar megye állami gazdaságai együttesen 13 millió forint értékű felajánlást tettek a nagy októberi szocialista forradalom félévészázados jubileumának tisztelésére. a vállalatoknak különös értéket ad az a körülmény, hogy az említett összeg 60 százalékát a hozamok növelése révén, 40 százalékát pedig az önköltség csökkentésével akarják előteremteni. a kezdettől élenk verseny már eddig is szép eredményeket hozott. a megye állami gazdaságai május végére teljesítették első félévi husértékesítési tervüket. a vállalatoknak megfelelően számottevően csökkentették a borjunevelés, a növedékmárha- és sertéshizlalás, valamint a tejtermelés költségeit. egy kiló elősúly előállítására majdnem egy forinttal kevesebb költség jutott, mint az elmúlt év hasonló időszakában. ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy a gazdaságok öt hónap alatt kétfélmillió forint értékű megtermelést értek el./mti/

bb. 19. összegyűjtik vas megye iparművészeti emlékeit

vid-fm/tné/gy/bs

1967. június 15.

megkezdődött vas megye iparművészeti emlékeinek összegyűjtése. a kastélyokban, várakban bővelkedő vidéken gazdag anyagra számíthatnak a szakemberek. eddig több mint 300 butor, kerámia, üveg-, textil-, ötvös- és bőrmunka, könyvkötés került a gyűjteménybe. a szombathelyi savaria muzeum iparművészeti osztálya konzerválja az utókor számára a legszebb darabokat. a legjelentősebb anyag a szombathelyi uránia udvarban előkerült reneszánsz ötvösművészeti lelet, amelynek darabjai - aranyozott ezüstpoharak, csattok, kapcsok, boglárók - a 16. századi magyar ötvösség kiemelkedő emlékei. a 104 darabból álló lelet textil- és töredékeket és 80 különböző ezüstpénzt is tartalmaz.

sárvárott, a nádasyak felújításra váró reneszánsz várában kap helyet a megyei iparművészeti kiállítás. itt a kulturát szerető és támogató nádasyak már a 17. században hajlékot adtak kiállításoknak./mti/

9.05/pa

-15-

1025 J

bb. 20. univerzális hibakereső és ellenőrző műszer-
asztalt egy kőszegi szakember

vidszf/tné/il/hk

1967. június 15.

preiningner Ferenc, a kőszegi műszaki ktsz
technikai vezetője univerzális hibakereső és ellenőrző műszer-
asztalt szerkesztett. a távvezérléssel működő berendezés a ví-
tanyszerelő műhelyekben, villamos berendezéseket és készülé-
keket javító vállalatoknál alkalmazható nagy haszonnal. szaka-
dászvizsgálat zárlatmeghatározás, szivárgási áram meghatározás,
illetve mérés végezhető el vele.

hazánkban újdonságnak számít az új berendezés. ennyi
féle hibakereső és ellenőrző műveletet végző műszer-komplexumot
ugyanis eddig még nem gyártottak nálunk.

az ország különböző vidékeiről máris számos megrendelés
érkezett a berendezésre. a tiszai vegyikombinátnak például
négyet szállítottunk. kisipari szövetkezet./mti/

..-

bb. 21. ismét működnek a belvizlevezető szivattyúk a közép-
tisza vidéken

vid/kz/sk/il/bs

1967. június 15.

szolnok megye mezőgazdasági üzemeknek február elejétől
ugyszólván szakadatlan küzdelmet kell vívniok a mezőgazdasági-
lag művelt területeket, réteket, legelőket veszélyeztető belví-
zekkel. az első „közvet”, szinte példátlanul hosszú ideig
február elejétől május 9-ig, tehát csaknem 100 napig tartott.
a májusi-juniusi bőséges csapadás hatására azonban máris újabb
belvízfoltok keletkeztek. ezek eltüntetéséért is megindult a
küzdelem. a tisza menti földekről általában még gravitációs uton
vezethetik le a vizet a gyűjtőkbe, többhelyütt azonban ismét üzem-
be kellett helyezni a szivattyutelepeket. a csatornaőrök, a
termelőszövetkezetek belvízvédelmi felelősei, valamint a víz-
ügyi igazgatóság szakaszmérnökségei állandóan szemmel tartják a
határt, felméri, hol, milyen erővel lehet a leggyorsabban meg-
birkózni a veszedelmes vizekkel./mti/

..-

9.25/11

-16-

10.25/f

bb. 22. a nagy októberi szocialista forradalom jubileuma jegyében
rendezik meg a 4. miskolci országos grafikai biennálét

vid fm/sk/gy/hk

1967. június 15.

kulturális életünk kiemelkedő eseménye lesz a december-
ben megrendezendő 4. miskolci országos grafikai biennálé. a
sokszorosító grafika művelőinek hagyományos seregszemléjét a
nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának jegyében
tartják meg.

a biennáléra a budapesten és az ország más vidékein élő
és alkotó grafikusok közül mintegy 600-at hívtak meg. a rendező-
ség felkérte a művészeket, hogy alkotásaikban mutassák be
azt a változást, amelyet a nagy októberi szocialista forrada-
lom a magyar életben is eredményezett.

a kialakult szokásnak megfelelően gyűjteményes anyaggal
szerepel a biennalén feledy gyula munkácsy-díjas grafikus mű-
vész, aki az előző biennálé nagydíját nyerte el.

a legkiemelkedőbb alkotásokat az idén is díjazzák. az
első helyezett a borsod megyei tanács nagydíját kapja./mti/

..-

bb. 24. uttörőotthon épül szarvaskenden

vid-fm/tné/gy/hk

1967. június 15.

az országos uttörő elnökség felhívására a körmenyi járás-
ban elsőként szarvaskenden határozták el uttörő otthon létesíté-
sét. a kezdeményezést örömmel fogadták a járásban, és a kisz-
alapszervezetek, az uttörőcsapatok védnökséget vállaltak az
építkezés fölött. anyagi támogatást nyújt a járási tanács,
valamint a kisz megyei bizottsága is.

az építkezést megkezdték, s az új létesítmény még ebben
az évben otthont nyújt majd a szarvaskendi uttörőknek, a szak-
köröknek és az őrsi foglalkozásoknak./mti/

..-

9.10/pa

-17-

10.25/f

bb. 23. kísérleti mélységi bánya a Kőszegi

a/vid/szf/tné/il/hk

1967. június 15.

a mecseki szénbányászati tröszt tízmillió forint költséggel korszerű kísérleti telepet rendez be pécsi körzetében. a több szakaszban megvalósuló kísérleti telepek az a célja, hogy a bányákban fenyegető sujtólég- és szénpor-robbanás-veszély elhárítását az itteni kísérletek eredményeinek felhasználásával alkalmazzák a gyakorlatban. a 60 méter hosszú, három négyzetméter széles, napszinten felépített „mesterséges” vágatban azokat a körülményeket tanulmányozzák, amelyek a tényleges sujtólég- és szénpor-robbanások idején alakulnak ki, többszáz méter mélységben. keresik a megfelelő műszaki rendszereket, amelyek alkalmasak a robbanások megelőzésére, vagy a kifejlődésben levő robbanás elfojtására. a kísérleti táro segítséggel tapasztalati úton kapnak választ a legfontosabb műszaki kérdésekre. eddig több mint 70 esetben idéztek elő robbanást kísérletképpen, a védekezés műszaki színvonalának növelése céljából.

igen jól bevált a diesel-mozdony vizsgáló állomás működése is. az állomást a jövőben az egész dunántúli szénbányászati sujtólégbiztos villamosgépeinek ellenőrzésére is alkalmassá teszik. jelenleg készül a kétszintes, központi ellenőrző épület itt kapnak helyet a műhelyek, a vizsgálatnál használt szénporokat előkészítő, táro térségek, laboratóriumok, stb. idén kezdik építeni a három robbantó kamrás, sujtólégbiztosági vizsgáló állomást, amely évi 9 000 sujtólégbiztos berendezés ellenőrzésére lesz alkalmas. már jelenleg is kizárólag a tröszt villamos üzeme javítja ezeket a berendezéseket. a jövő évtől egységesen itt lesz az ellenőrzésük is./mti

--

le

9. 15/pa

-18-

10²⁵ J

bb. 27. közlekedési balesetek a fővárosban

hné/gy/zs/bs

1967. június 15.

a 8. kerület hungária körút és salgótarjáni ut kereszteződésében hazadi lászló, 22 éves segédmunkás szabálytalanul helyen ment át az uttesten és egy teherautó elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a hungária körút és kacsóh pongrác ut kereszteződésében horváth zoltán 16 éves segédmunkás kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy tehergépkocsival. horváth zoltán súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 16. kerület széchenyi ut és kossuth lajos utca kereszteződésében szabó istván kistarcsai lakos motorkerékpárjával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte altmár györgy 69 éves nyugdíjast, aki súlyos sérülést szenvedett.

a 11. kerület villányi ut és badacsonyi utca torkolatában veszeli istván, 18 éves postakézbesítő motorkerékpárjával szabálytalanul akart előzni és összeütközött egy tehergépkocsival. veszeli istván súlyos, nem életveszélyes sérülés szenvedett.
/mti/

--

bb. 28. közepes méztermeléssel zárult az idei akácvirágzás - kétszeres haszon a nyári „méglegelőknől”, - előnyös szerződés a levendula és hársmezre, mézharatra

i cs/gg/ie/gy/bs

1967. június 15.

hatszáz ezer méhcsaláddal „staroltak”, az idén a méhészek a szinte mindenütt bőséges akácvirágzásra. az alföldön és a dunántul déli tájain már május közepén kint voltak a vándorkaptárak ezrei az akácok szélén. a jó felkészülés ellenére azonban - a hűvös, csapadékos idő miatt - ezeken a területeken a vártnál gyengébb termést, családonként mindössze 15-20 kiló mézet tudtak betakarítani. sokkal kedvezőbb volt a későbbben virágzó akácok hozama: az északi hegyvidékeken, főleg, a hevesi, nógrádi és a borsodi akácokban, valamint a dunántul a bakony vidéki és egyes vas megyei tájakon átlagosan 25-30 kiló mézet hoztak a méhcsaládok.

/folyt. köv./

12. 10/11

12²⁵ J

12³⁰ J

-19-

bb. 28. / közepes mézterméssel.... 1. folyt./ gy

még jobban kihasználják a bőséges virágzást a zalai dombvidékeken, ahol a déli lejtők akácossal korán, az északiaké pedig későn is virágznak. itt a nyújtott időszakot számottevő vándoroltatási költség és idővesztés nélkül „telibe foghatták”, a méhészek.

az országos méhészeti szövetkezeti központban tájékoztató-sul közölték, hogy ez évben a méhészek a tavalyinál 15 százalékkal több árumézzre kötöttek szerződést. az értékesítési kötelezettségek teljesítése érdekében most, a fő gyűjtési idény befejeztével, a nyári „méhlegelők”, jó kihasználására voltak ki a vándorméhészek száza. máris megkezdtek a méhcsaládok kitelepítését a virágzó repce - szöszös-bükköny- és egyéb pitlangós-táblákra, ahol kétszeres hasznot hajtanak a méhek: a méz, a virágpor és a viasz gyűjtésén kívül megporzó tevékenységük révén igen nagymértékben növelik a magnövények termés hozamát.

a nyári hordás külön haszna, hogy vegyes virágmézzel bővíthetjük az áruméz választékát. az országos méhészeti szövetkezeti központ az idén meghirdette különleges mézgyűjtési akcióját: felemelt áron veszi át a külföldön igen kedvelt levendula- és hárs mézet, valamint az erdei fák lombjáról gyűjtött úgynevezett mézharmatot./mti/

..

bb.29. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

t/bc/lk/zs/il/bs

1967. június 15.

az országgyűlés kereskedelmi bizottsága dr. varga jeno elnöklésével csütörtökön ülést tartott a parlament delegációs termében.

részt vett az ülésen losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke is.

az ülésen a bizottsági munka továbbfejlesztésének kérdéseivel foglalkoztak, s megtárgyalták a kereskedelmi bizottság munkatervét. többek között kiemelték annak jelentőségét, hogy az állami költségvetést - főbb vonalaiban - már az előkészítés során megtárgyalja a bizottság.

/folyt.köv./

12.45/00

-20-

13¹⁵ J

bb. 29. /az országgyűlés... 1. folyt. / il

igy mód és lehetőség van a képviselők javaslatainak, észrevételeinek figyelembevételére a végleges elképzelések kialakításakor.

a bizottság egyébként az év folyamán megtárgyalja azokat a kereskedelempolitikai elveket, amelyek az új gazdasági mechanizmusban bevezetésre kerülnek. foglalkozik majd többek között a fogyasztói árak és a minőség kérdésével és a kereskedelemmel kapcsolatos fogyasztói érdekvédelemmel.

az ülésen felszólalt csikesz józsefné, geiszbühl minály, hunyadi károly, kerkay andorné, molnár józsef, mráz tiber, pázsit árpád, rameisl ferencné, dr. révay zoltán, szirmai jeno, török lajos, vámos géza, venéczi jános és zsigmond géza országgyűlési képviselők.

..

bb. 30. időjárásjelentés

hné/il/bs

1967. június 15.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délután 12 órakor:

hűvös marad az idő.

európa középső területeit a balti-tenger vidékétől észak-déli irányban az alpokon keresztül egészen a földközi-tenger térségéig az évszakhoz képest továbbra is hideg levegő borítja. ezeken a területeken az utóbbi évek átlaghőmérsékleteinél 8-10 fokkal alacsonyabb értékeket mértek. meleg idő elsősorban a brit-szigeteken, skandinávia északi részén, továbbá a szovjetunió európai területének keleti felében található.

hazánkban szerdán napközben tulnyomóan felhős volt az ég. többfelé futó záporok alakultak ki, délnyugaton zivatarok kíséretében. a lehullott csapadék mennyisége általában 1-2 mm között volt, de a mátra vidékén elérte a 8-10 mm-t is, sőt galyatetőről 21 mm-t jelentettek.

/folyt.köv./

13.00/pa

-21-

13¹⁵ J

bb. 30. /időjárásjelentés... i. folyt. / il

a hőmérséklet a dunántúlon és délkeleten 16-19, az északkeleti megyékben viszont csak 12.-16 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalbanészakkeleten 3-5, máshol 6-10 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán változóan felhős ég mellett 11 órakor 14-17 fokos hőmérsékleteket mértek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 14,2 fok volt, 5,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17,6 fok volt.

várható időjárás péntekenestig: változóan felhős, az évszakhoz képest továbbra is hűvös idő. néhány helyen futó záporral egy-két helyen zivattal. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 16-21 fok között.

a duna budapestnél 596 cm./mti/

--

bb. 32. a csehszlovák igazságügyi küldöttség látogatásai

tm/zs/il/bs

1967. június 15.

a csehszlovák igazságügyminiszter első helyettesének, dr. zdenek cihálnak a vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttséget fogadta dr. szalay józsef, a legfelsőbb bíróság elnöke. a delegáció látogatást tett dr. gál tivadar-nál, a minisztertanács titkársága vezetőjénél és dr. katona zoltánnál, a legfőbb ügyész első helyettesénél. a látogatásoknál jelen volt dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes./mti/

--

13. 10/pa

-22-

14. 20/f

bb. 31. háromnapos országos ankét az urh hírközlő berendezések üzemi alkalmazásáról

a vid-szf-tné/gy/bs

1967. június 15.

a magyar elektrotechnikai egyesület pécsi csoportja és a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalat június 15-e és 17-e között pécsen rendezte meg az urh hírközlő berendezések üzemi alkalmazásával foglalkozó első országos tanácskozást. a háromnapos ankéton több mint kétszáz szakember vesz részt. célja az urh rádió-telefonok alkalmazásánál szerzett tapasztalatok értékelése, a rádiótelefonok fejlesztési elveinek összefoglalása, a hazánkban gyártott berendezések gyakorlati bemutatása.

az ankét első napján, csütörtökön, az előadók elmondták, hogy a rádiótelefont ma már az élet mind több területén alkalmazzák hazánkban is. közvetítésével télen-nyáron, éjjel-nappal, a legvadabb viharokban is percek alatt helyszínen a segítség. a mentők, a rendőrség, a tűzoltók mellett az állami gazdaságok, erdőgazdaságok, a vízügyi szolgálatok is rádió segítségével irányítják gyorsan mozgó egységeiket. a gazdaságirányítás új rendszerében a vállalati gazdálkodásban is fontos rendeltetést kap a rádiótelefon.

az áramszolgáltatás területén a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalat kezdeményezte a berendezések üzemi használatát, s most már három éves tapasztalatról ad számot az ankétnek. öt megyére kiterjedő áramszolgáltatási körzetben több mint ezer dolgozót irányít urh készülékkel, aminek nagy része van abban, hogy jelentősen csökkent az áramfogyasztók panaszainak száma. a kibővült fogyasztói hálózatban 1962 óta felére, nyolcezerrel négyezerre csökkent a meghibásításra fordított órák száma./mti/

--

le

13. 15/pa

-23-

14. 20/f

bb 33. tíz napot tölt hazánkban a finn békemozgalom delegációja - tájékoztató a magyar sajtó házában

di/lk/s zs bs

1967. június 15.

a finn békemozgalom delegációja, amely az országos béketanács meghívására látogatott hazánkba, újságírókkal találkozott csütörtökön a magyar sajtó házában, az összejövetelen, amelyen részt vett terényi István, az országos béketanács alelnöke is, a finn békemozgalom helyzetéről, álláspontjáról számoltak be vendégeink. Ilkka Christian Björklund, a finn televízió munkatársa egyebek között hangsúlyozta:

- a hazánkban most felnövő új nemzedék, amelynek egyik képviselője vagyok, nagyra értékeli és tiszteli a finn-magyar barátságot. Meggyőződéssel vallja: tovább kell erősíteniünk nagymultu kapcsolatainkat. A rokoni szálak jó érzelmi alapot adnak ahhoz, hogy a jövőben is utat találjunk egymáshoz, szót váltsunk közös dolgainkról és feladatainkról.

- az elmúlt esztendőben sokat gazdagodott a finn békemozgalom tevékenysége. A közömbösek közül is sokan felismerték, hogy most, amikor aggasztóan veszélyes napokat él át a világ, talán minden eddiginél nagyobb szükség van a jószándéku, becsületes emberek összefogására. Ennek köszönhető, hogy a lakosság ugyyszólván valamennyi rétegének képviselőit megtalálhatjuk akcióink részvevői között. Mind nagyobb részt vállalnak céljaink szolgálatából a fiatalok. Megkülönböztetett figyelmet fordítunk a vietnami nép megsegítésére. Széles körben ismertetjük az egyesült államok agressziójának hátterét és arra szólítjuk a városok és falvak lakóit, hogy a politikai állásfoglaláson túl adományaikkal is támogassák a hazafiakat. Ifjúságunk megalakította a százak bizottságát, amely kezdeményezésekkel és személyes példamutatással erősíti hazánkban a háború elleni tiltakozást. Tetteikkel példázza, hogy a fiatalok még személyes áldozatokat is szívesen hoznak a béke megvédéséért.

Eino Henttu, a kouvola-i területi szakszervezeti bizottság és békemozgalom vezetője elmondta, hogy Finnországban jelenleg 13 békeszervezet és csoportosulás tevékenykedik. Ezek a legkülönbözőbb pártok tagjait tömörítik és különösen a déli vidékeken tesznek sokat a közvélemény formálásáért.

/ folyt.köv./
14.00/s

- 24 -

15.00

le

bb 33./ tíz napot...../ 1. folyt./s

- mi, akik a finn szakszervezetekben fáradozunk azért, hogy elhárítsuk az emberiség jövőjét fenyegető veszélyeket, a nukleáris katasztrófa rémét, örömmel látjuk küzdőtársaink sorában az ifjúságot. Arra törekszünk, hogy soha többé ne kerüljön hazánkban hatalomra az a politikai irányzat, amely 1939-től 1945-ig uralkodott és értelmetlen háborúba sodorta országunkat. Tisztelettel adózunk vezetőinknek, akik megvetették a szovjet-finn barátság és együttműködés alapjait, s ma is a két nép együttműködésének erősítéséért munkálkodnak.

a finn békemozgalom küldöttsége tíz napot tölt Magyarországon. Egyebek között ellátogat a budapesti műszaki egyetemre, Borsod megyébe és Dunaujvárosba, s megbeszéléseket folytat a magyar békemozgalom vezetőivel./mti/

bb 37. Kiss Roland és feleségének hamvasztás utáni bucsuztatása

k vt/gk-ju zs

1967. június 15.

Kiss Rolandnak és feleségének, a párt és a munkásmozgalom régi harcosainak, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjeinek hamvasztás utáni bucsuztatása június 19-én, hétfőn délelőtt fél 11 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága

közalkalmazottak szakszervezete

hazafias népfront vi. ker. bizottsága.

/mti/

15.50/lm 16.00

16.00

00 34. tizennyolc országból 2 000 vendég a tit nyolc nyári egyetemén

t tf/hné-lm zs

1967. június 15.

Dr. Ortutay Gyula akadémikus elnöklétével csütörtökön a Kossuth klubban ülést tartott a tit nyári egyetemének országos intéző bizottsága.

A tavalyihoz hasonlóan az idén is nyolc helyen indít nyári egyetemet a most 125 éves tit. a vendéglátó városok: Debrecen, Esztergom, Keszthely, Miskolc, Pécs, Sopron, Szeged és Veszprém - közölte a tanácskozáson Ladányi Mihályné, az intéző bizottság titkára. Elmondta, hogy az idei rendezvényekre jóval nagyobb az érdeklődés a tavalyinál. Most körülbelül 1800-2000 hallgató jelentette be részvételét a nyári programokban. Tizennyolc országból - a tengeren túlról is - érkeznek a hallgatók, akiknek nagyrésze már törzstagnak számít, több év óta rendszeresen visszatérő látogatója a tit egyetemeknek; a legelőbbien ezen a nyáron is az NDK-ból és Lengyelországból érkeznek.

Jóllehet egyes helyeken túljelentkezés mutatkozott, mégsem utasítottak el egyetlen érdeklődőt sem, hanem más nyári tit-akciókon való részvételt javasoltak. Az érdeklődők örömmel vették az ajánlatot, és akiknek már nem jutott hely például Keszthely, Pécs, Miskolc nyári egyetemi hallgatói között, azok „átpartoltak”, Sopronba vagy Debrecenbe, Keszthelyen egyébként, ahol a Balaton környékének bemutatását és mezőgazdasági témájú előadásokat iktattak programba, több mint 80 hallgató az ideiek közül jövőre is már most biztosította részvételét. „előfelvételizettek”, ők - mondták a tit illetékesei - és ez a jelenség is jól kidomborítja a tit-rendezvények egyetemi jellegét, színvonalát.

Sokrétűen, színesen alakul a program, a rendező városok multjának, arculatának megfelelően. Esztergomban a magyarországi zenei nevelés alapfokú módszerei jelentik az előadások fő témáját. Sopronban az erdőgazdálkodás és falpar, Miskolcon a nehézipar, Veszprémben a vegyipari egyetem munkája és a Balaton-környék kulturája, Szegeden a pedagógia és a magyar nyelv oktatása, Debrecenben a magyar irodalom, Pécsen a kétezres éves város története, természetrajza és etnográfia, Keszthelyen az agrárkultúra témái, különféle területei jelentik az ismeretgyarapítás lehetőségeit.

Idén elsőként a Dunakanyar művészeti nyári egyetemét nyitja meg kapuit: június 24-én, Esztergomban. /mti/

15.48/ju

16 25 10

-26-

00 35. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t ms/sk-ju zs

1967. június 15.

Az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága csütörtökön Dr. Pesta László elnöklésével ülést tartott a parlament góbeli termében. Az ülésen részt vett Dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter és Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke is.

A bizottság megvitatta az országgyűlés munkájának továbbfejlesztésére vonatkozó elképzeléseket, valamint második félévi munkatervét. A vitában felszólalt Dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke, Dr. Babics Antal, Dr. Bene Zoltán, Dr. Nargitai Katalin, Dr. Marton Zoltán, Dr. Noszkay Aurél, Dr. Petri Gábor, Reszegi Ferenc, Dr. Stark Janka, Dr. Vámosi Erzsébet, Dr. Vető Lajos országgyűlési képviselő.

Az elfogadott munkaterv szerint augusztusban megvitatják a rehabilitáltak, a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának problémáit. Szeptemberben meghallgatják az egészségügyi tárca 1968. évi költségvetésének összeállításáról az egészségügyi minisztérium előzetes tájékoztatását. Novemberben az ifjúság egészségügyi nevelésének problémái szerepelnek a napirenden, decemberben pedig az egészségügyi tárca 1968. évi költségvetését vitatják meg.

Az egészségügyi bizottság két albizottságot küldött az ifjúság egészségügyi nevelésével kapcsolatos kérdések tanulmányozására, illetve az elmebetegek és az alkoholisták problémáinak megoldására kiadott jogszabályok végrehajtásának ellenőrzésére. /mti/

16.00/lm

- 27 -

124

bb 36. a pedagógiai társaság elnökségének ülése

t vt/hné-ju zs

1967. június 15.

a pedagógusok szakszervezetének gorkij-fasori székházában csütörtökön tartotta első ülését a magyar pedagógiai társaság elnöksége. elhatározták, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából novemberben ünnepi közgyűlésre hívják össze a pedagógiai társaságot. a közgyűlésre a szovjetunióból és a többi szocialista országból is meghívják vendégeket.

behatóan foglalkozott az elnökségi ülés az 1968-ban megnyitó v. nevelésügyi kongresszus előkészületeivel, a tudáscsere tematikájának, részletes programjának kidolgozására külön előkészítő bizottságot küldenek ki.

határozatot hoztak arról is, hogy - ugyancsak a jövő esztendőben - a magyar tudományos akadémiával közösen nemzetközi neveléstörténeti munkaértekezletet tart a pedagógiai társaság. ennek témája: a marxista neveléstörténeti kutatás újabb eredményei és módszerei a marxista neveléstudomány fejlesztésének szolgálatában. /mti/

--

bb 38. a vizsgádzalkodás népgazdasági jelentősége

t tf/hné-ju zs

1967. június 15.

cimmel dégen imre, az országos vizügyi főigazgatóság vezetője előadást tart - a tilt rendezésében - pénteken 16 órakor, egerben, a megyei művelődési házban. /mti/

--

16.30/szb

M, P

-28-

1967

bb 42. bővítési hálózatát, új szolgáltatásokat vezet be a patyolat - sajtótájékoztató a vállalat munkájáról

t nbj/hné-ju ie

1967. június 15.

csütörtökön az újságíró klubban lászló györgy, a budapesti patyolat vállalat igazgatója sajtótájékoztatót tartott, amelyen bejelentette, hogy tovább bővítik a patyolat fiókhálózatát. új patyolat felvevő-üzletek nyílnak a viii. kerület lutner utca 4.-6, a xv. kerület cservenka tér, a iv. kerület arpad út 77, a xiii. kerület váci ut 6, és a viii. kerület illósi út 12. számú házban. az eddigi három patyolat szalonon kívül további 10 fiókhálózatban vállalnak 6, 24, illetve 48 órás határidőre vegytisztítást.

a patyolat szolgáltatásainak további javítására új gépeket, berendezéseket is beszerez, például az idei nemzetközi vásáron nagyteljesítményű francia kalander-gépet vásárolt, amellyel naponta mintegy 30 mázsával több fehérneműt tudnak vasalni. épül a patyolat új kelenföldi mosodája, ezt előreláthatólag 1969 elején adják át rendeltetésének.

új szolgáltatásokat is bevezetnek, a vegytisztítással egyidejűleg például - kis ártöbblettel - tartósítják a szövet férfi nadrágok élet. bemutatóként június 16-án és 17-én a tisztításra beadott férfiruhák nadrágjait dejtalanul éltartósítják. az ügyfelek kívánságára a zakók ujjabélését kijavítják, s ugyancsak kicserélik - 10 forintért - a nadrágok koptató-zsinórjait.

a mosásra-tisztításra beadott fehérneműt ezentúl a patyolat valamennyi üzemében jól látható jellel jelölik meg: az ehhez szükséges gépeket a patyolat már beszerzte. minden fehérneműn elhelyezett látható jel rögzítésétől várja a patyolat az egyébként eddig is csak ritkán előforduló fehérneműcserek teljes megszűnését. kéri azonban a vállalat a házi-asszonyokat, hogy a jelet újbóli patyolat-mosás előtt a fehérneműről távolítsák el.

/folyt. köv./
16.45/e

M, P

- 29 -

1967

bb 42. / bővítési halozatát... 1. folyt. /-ju

a patyolat valamennyi vegytisztító üzemében bevezették a perklóretilén vegyszert, amely egyedül alkalmas egyes műszáltextiliák rongálódásmentes tisztítására. körülményes azonban megállapítani, milyen jellegű műszál van a ruhaanyagban. ezért kéri a vállalat, hogy megbizósít, a konfekciós ruhákban található „textil-kresz”, címke, tehát a vegytisztításra vonatkozó gyári utasítást ne távolítsák el ruhákról, mert ezek minden vizsgálat nélkül utmutatással szolgálnak a patyolatnak a megfelelő vegyszer alkalmazásához. a patyolat július 1-től kísérletképpen három fiókjában a vegytisztításra leadott téli holmikat októberig díjtalanul tárolja. erre azért is lehetőség kínálkozik, mert a vegytisztításnál használt oldószer megöli a ruhákban lévő esetleges molypetéket. /mti/

..-

bb 43. óránként 900.000 hektoliter belvíz

vid kz/sk-ju

1967. június 15.

a duna szigetközi szakaszán szerdán este megszüntették az elsőfokú árvízvédelmi készültséget, az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság dolgozóinak azonban még mindig sok munkájuk akad. a kavicsos altalajban ugyanis, nagymennyiségű víz szökött a dunából a töltéseken túlra. az elmúlt napokban emiatt 4300 holdra emelkedett a belvízzel elöntött terület a kisalföldön. az igazgatóság 16 állandó és 11 hordozható szivattyút állított munkába, hogy minél előbb víztelenítsék a földeket. a szivattyúk óránként 900.000 hektoliter vizet emelnek vissza a mederbe, s 199 csütörtök estig 2500 holdra sikerült csökkenteni az elöntött területeket. /mti/

..-

bb 48. a százmilliomodik savaria

vid -szf/tné-ju

1967. június 15.

a filteres cigarették családjába a legfiatalabbat, a savariát, amely néhány hete került forgalomba, - szinte egy csapásra megszerették a dohányosok. az egri dohánygyárban három műszakban gyártják. csütörtökön legyártották az egymilliomodik savariát. az új cigaretta növekvő forgalma láttán a gyár a közeljövőben újabb gépet helyez üzembe, hogy fokozhassa a közkedvelt cigaretta gyártását. /mti/

16.50/Lm

4 15 P

..-
- 30 -

114

bb 39. ittas állapotban való járművezetésért háromhónapi szabadságvesztés

vid fm/sk-lm bs

1967. június 15.

eperjesi jános 42 éves balajti lakos, az alberttelepi bányalézem vájára nagy mennyiségű bor elfogyasztása után vezette személygépkocsiját. a szolgálatos rendőr igazoltatta, s vérvételre állította elő, ahol megállapították ittaságát. a miskolci járásbíróóság eperjesi jánost ittas állapotban való járművezetésért háromhónapi - felfüggesztett - szabadságvesztésre ítélte. melléköntetésül pedig két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

..-

bb 40. új színház a belvárosban - eddig már több mint 9 000 bérlet-tulajdonos - sajtótájékoztató a vígszínház terveiről

vid ae/tm-lm zs

1967. június 15.

a következő évadban új színházzal gazdagodik budapest, - jelentették be azon a sajtótájékoztatón, amelyen az elmúlt idény eredményeit, s a jövő szezon terveit ismertették az újságírókkal csütörtökön a vígszínház vezetői.

lenkei lajos igazgató elmondotta, hogy a váci utcai egykori bartók terem helyiségében nyílik meg a magyar színházevészet új otthona: a teljesen felújított, korszerű berendezéssel ellátott, 540 személyes pesti színház, a vígszínház új kamara-színháza. a megnyitó előadást szeptember 23-án tartják; várkonyi zoltán rendezésében romain weingarten: „a nyár”, című színházművét bemutatják. ezzel egyidejűleg megszűnik az odry színház kamaraszínház jellege, szerepkörét átveszi az új teátrum, ahol az első bemutatót követően előreláthatólag még három premierre kerül sor, köztük josé triana kubai szerzőnek az össz-délamerikai színházi fesztiválon díjat nyert drámája, a „gyilkosok éjszakája”, bemutatójára.

/folyt.köv./

16.55/Lm

16 15 P

- 31 -

114

db 40. /uj színház ... 1. folyt./-lm

a szent istván körüli nagyszínház változatos, érdekes programmal várja közönségét. továbbra is műsorban maradnak az elmúlt évad legnagyobb sikerű produkciói, mint molnár f. „a testőr”, dürrenmatt: a fizikusok, heitai: néma levante, shizgalt: szerelem óh! thurzó gábor: az örök ügyvédje, t. williams: macska a forró tetőn, feydeau: egy hölgy a maximból, rostand: „cyrano de bergerac”, „knott: „éjszakai telefon”, csurka: „az idő vasfoga”, k. thomas: „szegény daniel”, című művek.

az új bemutatók sorában színre kerül - magyarországon első ízben - „a nap fiai, című gorkij alkotás. ezt követi békeffy istván: „gyilkosság lapzárta előtt”, című drámája, sartre: „attonai foglyok”, thurzó gábor: „gyorsított eljárás”, e. neill: „jön a jeges”, című műve. egy műsorban állítják színpadra d. filippo: „a citinder”, című egyfelvonásos, s „a komédia művészete”, című kétfelvonásos alkotása, a tervek között szerepel a. miller és dürrenmatt egy-egy új darabja, lope de Vega egy vígjátéka, s karinthy ferenc „dukics emil születésnapja”, című szatirájának bemutatása is.

a színház eredményes működésének beszédes bizonyítéka, hogy az elmúlt évadban nem csökkent a látogatottság, s jelenleg már több mint 9000 néző biztosította állandó helyét a következő idény előadásaira, - ez meghaladja a tavalyi hasonló időszakban eladott bérletek számát. az új, kísérletnek is számító évadra - még nem bocsátanak ki bérleteket a pesti színház előadásaira, a vígszínházban azonban kétféle kombináció közül választhat a közönség: az egyik a színház nat előadásának megtekintését, a második a vígszínház és a fővárosi operettszínház négy-négy produkciójának megtekintését biztosítja./mtl/

..-

db 41. hatvan korszerűsített tanterv, 30 új tankönyv - tisztviselők helyett kereskedőket képeznek - sajtótájékoztató a kereskedelem szakemberutánpótlásáról

t st/tm-lm ie

1967. június 15.

tardos béláné, a belkereskedelmi minisztérium szakoktatói osztályának vezetője csütörtökön tájékoztatta az újságírókat a belkereskedelem és a vendéglátóipar szakember-utánpótlásáról.

/folyt. köv./

17.00/lm

17.00 P

- 32 -

ME

db 41. /hatvan korszerűsített... 1. folyt./-lm

elmondotta, hogy az idén körülbelül 6 000 új szakember végez a különböző foku kereskedelmi és vendéglátóipari iskolákban, s valamennyit el tudják helyezni. rajtuk kívül mintegy kétezren most fejezik be tanulmányaikat a közép-, vagy felsőfokú szakiskolák esti, illetve levelező tagozatain, ők eddig is a kereskedelemben, vagy a vendéglátóiparban dolgoztak.

a munkaerő-helyzet most már kielégítő, a budapesti életmiskerkereskedelem kivételével lényegében sehol nincs munkaerőhiány, a legfontosabb a dolgozók szakismeretének bővítése, s ezt az oktatás korszerűsített új formái segítik. mivel a bolthálózat szakosítási rendszere megváltozott, egy-egy üzletben többféle árucikket árusítanak, mint azelőtt, a szakoktatásban is tiz szakmává vonták össze az eddigi 19-et. a tanulók tenát bővebb szakismereteket szereznek, ugyanakkor tanulói idejük egy részét a szakmán belül egy-egy konkrét területre, például a ruházati szakmában a női, vagy gyermekkonfekció részletesebb megismerésére fordítják. az új módszernek megfelelően fokozatosan 60 tantervet korszerűsítettek és 30 új tankönyvet adnak ki.

középfokon eddig a közgazdasági technikumok kereskedelmi tagozatain képezték az utánpótlást. e tagozatokat ez évtől kereskedelmi szakközépiskolákká alakítják át, ahol háttérbe szorultak az ügyviteli ismeretek, ehelyett az eddiginél nagyobb kereskedelmi szakképzettséget szerezhetnek a fiatalok. az elv az, hogy a leendő boltvezetők ne tisztviselők, hanem a piacot sokoldalúan ismerő kereskedők legyenek. a vendéglátóipari technikumokat is szakközépiskolákká szervezik át, sőt keszthelyen rövidesen megkezdik a vendéglátóipar eddigi legkorszerűbb szakközépiskolájának építését, amely körülbelül két év múlva kezdi meg működését.

a kereskedelem és vendéglátóipar új szakembereinek alkalmassági vizsgán is át kell esniük. hotelportás, vagy pincér csak az lehet, akinek jó a memóriája, sőt a pincérnek egyensúlyérzékre is feltétlenül szüksége van, a szakácsoktól megkövetelik a szaglóképeséget, a kirakatrendezőktől pedig a színérzékét. az alkalmassági vizsgán a jelentkezőknek általában 8-10 százaléka nem felel meg.

a sajtótájékoztatót végül elmondották, hogy nemcsak a leendő szakemberek, hanem a kereskedelem és a vendéglátóipar vezetői, igazgatói is tanulnak. az idén valamennyi igazgató részére néhány hetes tanfolyamot szerveznek az új gazdasági mechanizmussal összefüggő kérdésekről./mtl/

17.10/ju

17.20 P

-33-

ME

bb 44. halálos baleset soroksár határában

1 vi/tm-ju zs

1967. június 15.

soroksár határában figyelmetlenül vezette személygépkocsiját John Evans Alexander Karl 19 éves egyetemi hallgató, amerikai állampolgár, gaitersburgi lakos és összeütközött egy lovaskocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül John Olin Durst 19 éves egyetemi hallgató, amerikai állampolgár, oaklandi lakos életveszélyes, a másik két utas könnyű sérülést szenvedett. a mentők mindhármukat kórházba szállították. a rendőrség a személygépkocsi vezetőjét őrizetbe vette, a baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van. /mti/

bb 45. agrártudományi ülés iregszemcsén

vid kz/sk-ju

1967. június 15.

csütörtökön iregszemcsén - a déldunántúli mezőgazdasági kísérleti intézetben - tartotta kibővített ülést a magyar agrártudományi egyesület növénytermesztési, valamint állattenyésztő társaságának vezetősége. a tanácskozássra meghívták baranya, fejér, somogy és tolna megye mezőgazdasági vezetőit is. a megjelent szakembereknek dr. kurnik ernő professzor, az intézet vezetője adott tájékoztatást takarmánytermesztésünk helyzetéről és lehetőségeiről. /mti/

bb 46. polgári védelmi tanácskozás kaposvárott

vid-fm/tné-ju

1967. június 15.

a somogy megyei tanács és a polgári védelmi parancsnokság csütörtökön kaposvárott tanácskozást rendezett a polgári védelemről. böhm józsefnek, a megyei tanács vb elnökének megnyitó szavai után dr. sajnovics jános, a polgári védelem országos parancsnokságának vezetője tartott előadást a megyei, járási és városi párt-, tanács- és társadalmi szervek vezetői részére a polgári védelem időszzerű kérdéseiről és a feladatokról. az előadás után filmet vetítettek. /mti/

17.15/ju /14 30 P

-34-

bb 47. országos gépipari konferencia esztorgomban

1 vid-szf/tné-ju

1967. június 15.

háromnapos országos gépipari konferencia kezdődött csütörtökön esztorgomban, a technika házában a korszerű hőkezelési eljárásokról.

mintegy kétszáz hazai és külföldi szakember érkezett az alkalomból esztorgomba az ország minden részéről, az ipari és mezőgazdasági gépgyártás, a műszeripar különböző ágaiból. erről a témáról most első ízben rendeznek az országban nemzetközi jellegű tanácskozást. a konferencián kiváló angol, bolgár és nyugatnémet szakemberek is tartanak előadást.

a korszerű hőkezelés döntően befolyásolja a gépipari gyártmányok minőségét, exportképességét, nem utolsósorban pedig gazdaságosságát is, hisz csak ezeknek az eljárásoknak a megfelelő megválasztásával lehet olcsóbb anyagokat alkalmazni. a konferencia célja az, hogy felkeltsse az érdeklődést a korszerű hőkezelési technológiák iránt, segítsen nyújtson ezek elterjesztésében. az első napon a danuvia szerszám és készületek gyárának képviselői beszámoltak annak a külföldi speciális berendezésnek a használatáról, amelyet két hónappal ezelőtt állítottak üzembe. a rövid idő alatt is bebizonyosodott, hogy a járműszerkezeti alkatrészek felületkezelése az új technológiával nemcsak sokkal jobb minőségű, hanem nagyon kifizetődő. a hagyományos eljáráshoz viszonyítva egyötödére csökkent a megmunkálás ideje, egyharmadára a költsége. /mti/

bb 51. elutazott hazánkból a román pártmunkás küldöttség

hns-ju zs

1967. június 15.

miu dobrescunak, a román kommunista párt központi bizottsága póttagjának, a iasi tartományi pártbizottság első titkárának vezetésével hazánkból tartozkodott román pártmunkás küldöttség csütörtökön elutazott hazánkból. a ferihegyi repülőtéren bálint józsef, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője bucsúztatta a küldöttséget. jelen volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

17.25/e /14 45 P

-35-

KE

bb 49. észti szakmai árubemutató nyílt budapesten

t sz/gk-lm ie

1967. június 15.

csütörtökön délután a józsef nádor téri bemutató terem-
ben megnyílt az észti áruk szakmai bemutatója, a megnyitón részt
vett az ebből az alkalomból hazánkba érkezett szovjet kereske-
delmi delegáció, g. a. nellisnek, az észti szovjet szocialista köz-
társaság miniszterelnökhelyettesének vezetésével. ott volt a meg-
nyitáson szurdi istván belkereskedelmi miniszter is, a bemutatót
az észti és a magyar belkereskedelmi minisztérium, valamint a
Konsumex árucseréforralmi vállalat szervezte.

az árubemutatón az észti belkereskedelem azokat a cikkeket
vonultatja fel a magyar szakemberek előtt, amelyeket az áruvá-
laszték bővítésére szívesen szállítanának hazánkba, a kiállított
termékek között találhatók hú- és halkonzervek, tejipari termé-
kek, sokféle cukorka- és csokoládégyártmány, gyümölcsborok és
likőrök. Látható köztük az „öreg tallinn”, nevű likőr, amelynek
palackja az észti főváros régi bástyatornyát mintázza. kiállí-
tottak az észtek különféle pamutszöveteket, alumíniumedényeket,
és gyermekjátékokat is.

az észti cikkek mostani seregszempléjét a magyar belke-
reskedelem a tallinnban rendezendő magyar szakmai árubemutatóval
viszonozza, előreláthatólag a nyár végén./mti/

bb 50. az első aranygyűrűs doktor avatása a 180 éves állat-
orvostudományi egyetemen

t cs/lk-lm ie

1967. június 15.

a budapesti állatorvostudományi egyetemen csütörtökön
nyilvános ünnepi tanácsulést rendeztek, amelyen az egyetem 180
éves fennállása óta első ízben avattak kitüntetéses doktort
szedő mária állatorvos személyében, az ünnepségen résztvettek:
cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. dimény imre,
a mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter, továbbá a külön-
böző társintézmények küldöttei, dr. b. kovács andrás, az egye-
tem rektora ünnepi beszédet mondott, majd átadta a sub auspi-
ciis rei publicae popularis doktori oklevelet szedő máriának.
az elnöki tanács aranygyűrűjét cseterki lajos nyújtotta át.

dr. szedő mária a múlt év szeptemberében végzett az
állatorvostudományi egyetemen, s azóta a philaxia állami oltó-
anyagtermelő intézet munkatársa, az állatorvostudományi egyetem
tanácsa az ünnepség után az első aranygyűrűs állatorvost és
az ünnepség résztvevőit vendégül látta az egyetem dísztermében./mti/

17.30/ju

16. P

-36-

bb 52. közlekedési balesetek

bm-vid/fm-ju

1967. június 15.

tragikus gyermek-baleset történt a bács megyei mélykut köz-
ségben. sztanik istván 27 éves fuvaros, mélykúti lakos ittás
állapotban figyelmetlenül hajtotta lovaskocsiját és elütötte
borgye györgy másféléves kisfiút, aki olyan súlyos sérülést
szenvedett, hogy az orvoshoz szállítás közben meghalt. a ren-
dőrség sztanik istvánt őrizetbe vette és ügyében a vizsgálót
indított.

a miskolc és sajszentpéter közötti útvonalon tóth gyu-
la 38 éves gépészmérnök, ózdi lakos szabálytalanul és figyelmet-
lenül vezette személygépkocsiját, ennek következtében felbo-
ruult. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül
bartha istvánné 73 éves háztartásbeli, ózdi lakos olyan súlyosan
megsérült, hogy a helyszínen meghalt, bartha istván 69 éves nyug-
díjas, ózdi lakost életveszélyes sérüléssel szállították kór-
házba. a rendőrség tóth gyula ellen eljárást indított.

a fóti vasutállomás területén figyelmetlenül tartózk-
dott a sinek mellett koczó istván, 43 éves cipész. fóti lakos
és egy személyvonat elütötte. koczó a helyszínen meghalt.

keleviz községben staub ferenc 31 éves traktorvezető mo-
torkerékpárral vezetett ittás állapotban. gyors hajtás követke-
ztében a jármű felborult és staub ferenc súlyos sérülést szenvedett.

siófok belterületén fehervári károly balatonkiliti lakos
motorkerékpárral gyors hajtás következtében felborult és su-
lyosan megsérült.

bergovecz józsef szabási lakos motorkerékpárral elütötte
a féktávolságon belül kerékpárral eléje kanyarodó kanizsai imre
nagyatádi lakost. bergovecz nem állt meg, hanem tovább haj-
tott. kanizsai nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.
mindkettőjük ellen eljárást indítottak./mti/

17.46/szb

19. 15 P

--

-37-

bb 53. épül az ország első termelőszövetkezeti gépjavitó üzeme

a vid /kz/ks-lm bs

1967. június 15.

az 5100 holdon gazdálkodó tápiószentmártoni kossuth termelőszövetkezetben épül az ország első termelőszövetkezeti gépjavitó üzeme, a saját erőből épülő új üzem megteremti a szövetkezet erő- és munkagépeinek korszerű karbantartási, javítási és tárolási lehetőségeit, az augusztusra elkészülő gépjavitó külsőre is csinos lesz: a műhelyek közötti területeket fásítják, parkosítják, a tervek szerint az ősszel megnyitó országos mezőgazdasági kiállításra érkező szakembereknek itt mutatják majd be a mezőgazdasági gépek javításának, karbantartásának és tárolásának szövetkezeten belüli korszerű módszereit./mti/

--

bb 54. óriási papírgyártó csarnok építését kezdték meg Lábatlanon

a vid-szf/tné-lm bs

1967. június 15.

fontos eseményhez érkeztek a Lábatlani új finompapírgyár építői: több héttel az előírt határidő előtt megkezdték az óriás papírgyártó csarnok alapozását.

a nagy üzemépület érdekes szerkezeti megoldással épül, a hatalmas belső tér tetőszerkezetét nem a hagyományos vasbetonpillérekkel, hanem betonnal kitöltött, karcsu acélcső pillérekkel támasztják alá, a szakemberek szerint ez a megoldás a hagyományosnál lényegesen olcsóbb, teherbírása nagyobb a szabványos betonpillérekénél, az év végéig elkészítik azt a tetőrészt, amely a két teljesen automatizált, évi 35 000 tonna teljesítményű papírgyártó gépsor fölé kerül, így télen zavartalanul dolgozhatnak majd a belső építőmunkákon.

a mélyépítési munkák előrehaladtával egyébként egyre inkább ipartelep jellegű lett a 30 hold kiterjedésű terület, a további munkának nagy lendületet ad, hogy elkészítették az új iparvágányt, ezen érkezik majd a helyszínre az építkezéshez szükséges nagytömegű építőanyag és berendezés, a gyárteleptől nem messze a hegyoldalon jó ütemben épül az új lakótelep is, az év végére tető alá kerül a pontházak többsége, a földszintes lakóépületekben pedig kényelmes téli szállást rendeznek be az építő brigádoknak./mti/

17.57/e -18¹⁵ P - 38 -

W

bb 55. fejlesztik a növényvédőszer-gyártást - gyártók és felhasználók ankétja a technika házában

t cz/nné-ju ie

1967. június 15.

szerdán egésznapos vitát tartott a magyar kémikusok egyesülete a technika házában a hazai növényvédelem időszerű kérdéseiről, az ankéton a növényvédőszer gyártóinak és felhasználóinak képviselői vettek részt, elsőnek dr. nechai olivér, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálatának igazgatóhelyettese fejtette ki a mezőgazdaság igényeit és észrevételeit, majd a vegyipar ezzel kapcsolatos terveiről és lehetőségeiről gebhardt istván, a vegyipari tröszt osztályvezetője adott tájékoztatást.

a rendkívül élénk vita azt igazolta, hogy jelenleg 20-30 százalékkal kevesebb vegyszer áll a mezőgazdaság rendelkezésére, mint amennyire igényt tartana, a vegyipar igen nagy erőfeszítéssel igyekszik fejleszteni a növényvédőszer gyártását mennyiségileg is, minőségileg is és a választék bővítése terén is, az utóbbi öt év alatt hatóanyag-gyártásunk mennyisége saját felhasználási területükön ki is elégíti a szükségleteket, a mezőgazdaság azonban mind újabb területekre kívánja kiterjeszteni a vegyszeres növényvédelmet, s ebben a tekintetben a hazai vegyipar pillanatnyilag nem tud lépést tartani az igényekkel, elsősorban tehát a külföldről behozott vegyszerek terén van hiány, de vegyiparunk következő éveiben és főként a negyedik öt éves tervidőszakban már ezeket az igényeket is teljes mértékben kiakarja elégíteni, bizonyos nemzetközi kooperációra természetesen ennek ellenére továbbra is szükség lesz, elsősorban kgst-vonatkozásban.

a mezőgazdaság képviselői felvetették azt a kívánságot is, hogy a fogyasztók az eddiginél sokkal többféle adagolásban vásárolhassák az előrecsomagolt vegyszereket, s a vegyipar ebben az irányban is hajlandó megtenni az intézkedéseket, ugyancsak változik a vegyipar arra is, hogy az egyes vegyszerek használati utasítását a jövőben az eddiginél közérthetőbb nyelven, félreérthetlenebbül fogalmazza meg.

/folyt. köv./

18.00/ju -18²⁰ P -39-

II körülbelül 25 százalékkal nőtt és a hazai növényvédőszer

W

bb 55. / fejlesztik a 1. folyt. /-ju

az ankét részvevői egyértelműen szükségesnek tartották olyan oktatás megszervezését, amelyben a felhasználók részletes útmutatás kapnának az egyes növényvédőszer alkalmazásának módjairól.

a vitában kialakult álláspontokat a magyar kémikusok egyesülete az illetékes szervek elé terjeszti. /mti/

szekesztőségek figyelmébe!

a mai bb 44-es számú hiranyag címe helyesen:

súlyos baleset soroksár határában
/mti/

bb 58. temesvári művészek vendéggjátéka a szegedi nemzeti színházban

vid fm/sk-ju

1967. június 15.

a közelmúltban szabadkai, ujvidéki és kolozsvári vendégművészekkel ismerkedhetett meg a közönség a szegedi nemzeti színházban. most első alkalommal szegedre látogattak a temesvári opera művészei is. kecenovici ioan karmester, ciucu adriana és dinier francisc operaénekesek a bohémélet és a traviata előadásain lépnek fel.

vendéggjátékuk vizonzására vaszy viktor karnagy, harmath éva és vadas kiss lászló operaénekesek, a szegedi nemzeti színház művészei temesvárra utaztak, ahol a héten a toscia és az aida ottani előadásain lépnek fel. /mti/

18.00/lm

- 40 -

bb 56. három- és félévi szabadságvesztésre ítélték egy notórius pofozkodót

b vid-fm/tné-lm bs

1967. június 15.

különös sportot űzött dutka sándor 22 éves orosz lányi nevesztő. mindenkit felpofozott, aki szerinte - ferde szemmel nézett rá. így került „áldozatainak”, listájára több fiatal lány is, akik valójában rá sem néztek dutkára és mégis bántalmazta őket. az egyik alkalommal például az orosz lány aranycsille étterem előcsarnokában minden ok nélkül felpofozott egy 19 éves lányt. amikor az elmenekült, utánvetette magát, tovább ültelgette és visszakényszerítette az étterembe. a fiatalember viselkedésére jellemző, hogy amikor bevitték a rendőrségre, onnan eltávozva nyomban folytatta garázdálkodását.

később csatlakozott dutkához báza lászló 19 éves munkakerülő. együttesen felcsaltak lakásukra egy 16 éves tatabányai lányt. dutka alaposan megverte a kislányt, majd megérőszakolta. a lányt három napig a lakásban tartották.

a tatabányai városi bíróság dutka sándort három évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. a közügyek gyakorlásától négy évre eltiltotta. báza lászlót - akit más büncselekmények is terhelnek - két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték, a közügyektől pedig két évre tiltották el. az ítélet nem jogerős. /mti/

bb 57. debreceni zeneiskolások Lengyelországban

vid-fm/tné-lm bs

1967. június 15.

a debreceni simonffy emil állami zeneiskola 54 tagu együttese gdanskba utazott - az ottani zeneiskola együttese májusi látogatásának vizonzásaként. a debreceniek két hangversenyt adnak gdanskban, megismerkednek a testvérintézmény munkájával, a zeneoktatással és a város zenei életével. /mti/

bb 59. kádár jános fogadta az eak új nagykövetét

lk-lm zs

1967. június 15.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta abdel fattah fouadot, az egyesült arab köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

18.10/szb

-41-

bb 60. halálos közlekedési baleset rakamazon

vid kz/tné-ju

1967. június 15.

Halálos kimenetelű közlekedési baleset történt csütörtökön délelőtt a szabócs-szatmár megyei rakamaz községben. Oláh János, a rakamazi győzelem termelőszövetkezet vontatójával elgázolta sulter Mihályné helybéli lakost. A vontató a szembejövő forgalom miatt nem bírta megelőzni az előtte kerékpáron haladó sulter Mihálynét, a fékberendezés üzemképtelensége miatt fékezni sem tudott. A szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt. Oláh János vontatóvezetőt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. A vizsgálat megindult. /mti/

bb 61. új Orion üzemrészt adtak át tamásiban

vid-kz/tné-ju

1967. június 15.

A Tolna megyei tamásiban csütörtökön átadták rendeltetésének az Orion rádió és villamossági vállalat gyárfiókjának I. számú egységét. Ugyanitt, az előzőhöz hasonlóan, ötmillió forintos költséggel épül már a gyárfiók II. számú egysége is. Ebben az üzemrészbe is hamarosan megérkeznek a berendezések, televíziós készülék-alkatrészeket gyártanak majd benne. /mti/

bb 62. országos szavazás - háromszáz forint költséggel - csaknem egymillió voks 40 másodperc alatt

1 ae/gk-ju ie

1967. június 15.

Szerda este negyed tizenegy tájban országsszerte szokatlann jelenséget észleltek a figyelmes szemlélődők: több százezer lakásban egyszerre gyúlt ki a villanyfény, s néhány másodpercre jól érzékelhetően „kivilágoltak”, a falvak, városok. A tájékozatlanok számára furcsának tűnő esemény azt az élénk érdeklődést jelezte, amellyel a nézők sokmillió táborában figyelemmel kísérték a tévé idejű riporter-versenyének döntő „összezapását”, a kitűnő műsor egyúttal technikai kurzuzum is volt a magyar tévé történetében. /folyt.köv./

18.50/szb

1972 P

-42-

KK

bb 62. /országos szavazás ...1. folyt./-lm

A stúdió ifjúsági osztályának Lelkes Gárdája, Karácsondi Miklós vezetésével, - alighanem világviszonylatban is - páratlan ötlettel oldotta meg azt a feladatot, hogy még a műsor ideje alatt a közönség véleményét is kikérje: kinek ítélje az elsőbbséget a fiatal riporterjelöltek versengésében. Az egyidejűleg százezer számára felvillanó fények a nézők szavazatát jelezték, s mint ismeretes, az így hirtelen „megugrott”, áramfogyasztásból következtethettek a nézők döntésére.

A „villanyszavazással”, kapcsolatban több érdekes adatot közölt kertész József, az országos villamos teherelosztó ügyeltes mérnöke, aki a műsorban maga is riporter-alanyként működött közre. A magdeburgi mérőműszergyárban készült kompenzográfon ő mérte azt az áramfogyasztás-többletet, amely a hirtelen felgyulladó több százezer fényforrás nyomán keletkezett. Mint a készülék kimutatta, - egyenként 100 wattos égőt feltételezve 940 000 fogyasztó vett részt a döntésben. Feltételezve, hogy egy-egy készüléknél átlagosan 2-4 személy nézte a műsort, 40 másodperc alatt „leszavazott”, az ország lakosságának több mint egynegyede. A „programon kívüli”, alig több mint félperces villanyfogyasztás-többlet mintegy 700 kilowatt órával „ugrasztotta meg”, az energiafogyasztás változásait regisztráló készüléket. Ez az árammennyiség - budapesti egységáron számolva - mintegy 300 forinttal terheli majd meg a szavazásban részt vevő összes tévétulajdonosok következő villanyszámláját, tehát nemcsak a leggyorsabb, hanem alighanem az eddigi „legolcsóbb”, közvéleménykutatást bonyolította le a tv.

A jó szórakozás mellett a kis pluszkiadásért kárpótolhatja a nézőket az a tudat is, hogy egy-egy rossz műsor, vagy adás-szünnap idején esténként lényegesen több villanyt fogyasztanak. Ugyanakkor az is igaz, hogy például fényes nappal egy-egy jó futballmérkőzés, az Ivanhoe vagy a Foxi-Maxi műsor a tv-nézők összeségének villanyszámláját több ezer forinttal terheli meg. /mti/

bb 63. a magyar népköztársaság kormánya

Lk-lm zs

1967. június 15.

Uthant körtáviratára válaszolva, New-Yorki állandó ENSZ képviselője utján értesítette a főtávkárt, hogy egyetért az ENSZ közgyűlés sürgős, rendkívüli ülészakának azonnali-összehívásával. /mti/

19.05/szb

1972 P

-43-

KK

bb 64. kállai gyula látogatása vas megyében

vid -hi- ju 2s

1967. június 15.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke többnapos látogatást tett vas megyében. a vendéget, aki kedden este érkezett szombathelyre, a megye és a város képviselőiben Kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára, dr. Kelemen Ferenc, a megyei tanács vb elnökhelyettese, Vámos József, a szombathelyi városi pártbizottság első titkára, Gyurácz János, a városi tanács vb elnöke és más vezetők fogadták.

kállai gyula felkereste a történelmi multjáról nevezetes kőszegét, sétát tett a városban, megsejmelte a jurisich vár muzeumát és Lovagtermét, elbeszélgetett a város vezetőivel, majd az egyik közeli határról alakulat tisztjeivel és harcosaival találkozott. felkereste a gyógyhatású vizéről híres Büki fürdőtelepet, simaságon az öt község paraszti dolgozóiból létrejött termelőszövetkezet gazdálkodásával ismerkedett meg. az országgyűlés elnöke szívélyesen elbeszélgetett a majorokban, a tehenészetben dolgozó tsz tagokkal, felnőttekkel és fiatalokkal. szombathely egyik legjelentősebb üzemét, a remix híradástechnikai vállalat helyi telepét is felkereste, meghallgatta az üzem vezetőinek ismertetőjét a gyár fejlődéséről, az elért eredményekről és megsejmelte néhány üzemszert. megtekintette a város nevezetességeit, új létesítményeit is.

kállai gyula részletesen tájékozódott megye politikai és társadalmi életéről, a különböző szervezetek munkájáról is. eszmecserét folytatott a megyei párt végrehajtó bizottsága tagjaival, találkozott a városi tanács vezetőivel s résztvett a megyei képviselőcsoport sárváron rendezett megbeszélésén.

a látogatás utolsó napján, csütörtökön a szombathelyi tanítóképző intézet dísztermében megyei pártaktiva értekezleten vett részt, s a belpolitika és a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről tájékoztatta a megjelenteket.

/folyt. köv./

18.56/ju

20-18 P

-44-

MA

bb 64. / kállai gyula ... i. folyt. /-ju

bevezetőben összegezte a megyében tett látogatásának tapasztalatait, szólt a belpolitikai élet legutóbbi eseményeiről, válaszolt a párt IX. kongresszusának utmutatásai alapján megoldandó főbb feladatokat.

a nemzetközi helyzetet elemezve foglalkozott az amerikai imperialistáknak az egész világ haladó közvéleménye által ismertetten ellített vietnami agressziójával, majd a közel-keleti helyzet alakulását ismertette.

az utóbbi hetekben hazánk békeszerető népe - együtt a világ haladó közvéleményével - mély aggodalommal és a haladó arab népek iránt érzett testvéri szolidaritással figyelte a közel-keleti térségében zajló eseményeket. az imperialista nagyhatalmak Izraelnek - keletkezése óta - az előretölt bástya szerepét szánták az arab nemzeti függetlenségi mozgalom elleni harcban.

a jelenleg közel-keleti válság kiindulópontja az amerikai és az angol imperialistáknak az a nyílt törekvése, hogy megakadályozzák a szocialista irányú reformok útját megvalósító társadalmi haladást, és helyreállítsák a gyarmati uralmat a közel-kelet olyan országaiban, mint Szíria és Egyiptom. ezért vetették most újból be Izraelt az arab államok ellen. Izrael lapoztatlan katonai fehyegetések és provokációk egész sorát követte el a szíriai demokratikus rendszer ellen. izraeli tábornokok, sőt maga eskol izraeli miniszterelnök is - május 15-i - nyilatkozatában - köntörfalazás nélkül hirdette, hogy katonai erővel semmisítik meg Szíriát. ebben a helyzetben Szíria védelmében meggyőző módon egységbe tömörültek a legfontosabb arab államok: az antiimperialista arab egység nagy erővel nyilvánult meg. az egyesült arab köztársaság a Szíriával meglévő egyezménye alapján egy sor védelmi intézkedést tett.

az Izraelt vezető katonai klikket az egyesült államok és Anglia imperialistái azonban felbátorították, felfegyverezték. ennek nyomán az izraeli fegyveres erő - az agresszort jellemző - rajtaütésszerű, váratlan támadással Egyiptomra, Szíriára és Jordániára tört, s arab területeket foglalt el. a közel-keleti imperialista agresszió nemcsak az arab népek függetlenségét, szabadságát, hanem a világ békéjét is fenyegette.

/folyt. köv./

19.10/lm

20-18 P

- 45 -

MA

bb 64. /kállai gyula... 2. folyt./-lm

ebben a helyzetben a béke híveinek cselekedniök kellett. Moszkvában az európai szocialista országok képviselőinek június 9-i tanácskozásán megvitatták a kialakult helyzetet s a teendő intézkedéseket. a szocialista országok és a többi békeszerető erő erélyes fellépése végül is kikényszerítette a tüzszünetet.

Kudarcba fulladt az imperialistáknak az a terve, hogy katonai erőszakkal megdöntsék a haladó egyiptomi és szíriai rendszert. csődbe jut az az imperialista elképzelés is, amely az agresszió nyomán e haladó rendszerek meggyengülésére számít. ebben a vonatkozásban mindenki számára intő példa lehet az a tény, hogy az egyiptomi tömegek milliói teljesen spontán módon kifejezték hűségüket nasszer elnök, s az általa képviselt politika iránt; kifejezték akaratukat: továbbra is a függetlenség és a társadalmi haladás útján akarnak járni.

ezekben a napokban megmutatkozott a haladó arab országok és a szocialista országok együttműködésének nagy ereje is; és súlyosan téved az, aki a jelenlegi helyzetből a szocialista országok és az arab népek barátságának meggyengülését, megbomlását reméli.

házánk, a magyar népköztársaság társadalmi rendjének, külpolitikánk alapvető elveinek megfelelően, egyértelműen és világosan foglalt állást: mi az agresszió ellen, a megtámadott arab népek mellett vagyunk. internacionalista kötelességünknek eleget téve, teljes szolidaritásunkról és együttérzésünkéről biztosítjuk az arab népeket. ez a világos állásfoglalás tükröződött a többi között abban, hogy pártunk és kormányunk képviselői más európai szocialista országokkal együtt teljes egységben lépett fel az izraeli agresszió ellen, s aláírta az ismert moszkvai nyilatkozatot.

kormányunk megszakította a diplomáciai kapcsolatokat Izraellel, mert álláspontunk az, hogy nem tarthatunk normális diplomáciai viszonyt olyanokkal, akik fegyveres agressziót követnek el szabadságszerető népek ellen, jogtalanul idegen területeket tartanak megszállva és semmibe veszik az egyesült nemzetek szervezetének határozatait.

/folyt.köv./

19.15/lm

20.10.19

- 46 -

Mk

bb 64. /kállai gyula... 3. folyt./-lm

az arab népek igazságos harcát a jövőben is minden fórumon támogatni fogjuk.

a szocialista országok erőteljes fellépése nyomán a fegyveres harcok elcsendesedtek, a frontokon tüzszünet állt be. de ez csak első lépés a válság felszámolásában. az agresszió büntetlen nem maradhat s ebben az esetben is érvényt kell szerezni annak az elvnek, hogy agresszió útján semmiféle kérdést nem lehet rendezni.

az arab népeknek, a szocialista országoknak és a világ békeszerető erőinek most politikai és diplomáciai sikon kell a küzdelmet tovább folytatniok azért, hogy az agresszió következményeit mielőbb felszámolják.

az agresszió kezdeti sikereitől megszedült izraeli katonai vezetők most nyíltan hangoztatják, hogy a megszállt területekről nem vonulnak ki és nem fogadják el a háború előtti állapotokat. a megszállt területekről máris arabok százait üldözték el és statáriumot, kijárási tiltalmat hirdettek a még ottmaradtaknak. ezek a cselekedetek újabb súlyos fenyegetést jelentenek a közel-kelet békéjére.

az agresszornak vissza kell vonulnia az általa jogtalanul megszállt területekről az 1949-ben megállapított tüzszüneti vonalak mögé. az egyesült nemzetek szervezetének - amennyiben a béke és biztonság hatékony őre kíván lenni - érvényt kell szerezni ennek a jogos követelésének. mielőbb össze kell hívni az egyesült nemzetek szervezetének rendkívüli közgyűlését az izraeli agresszió elítélésére és következményeinek felszámolására.

szilárd meggyőződésünk, hogy az agresszor végülis teljes kudarcot vall, s az arab népek igazságos ügye győzedelmeskedik.

kállai gyula ezután az ország népének magatartásáról, hangulatáról beszélt.

az csak természetes - mondotta - hogy az agresszió, a közel-keleten kialakult fenyegető helyzet idehaza az ország egész népét foglalkoztatta és foglalkoztatja. sokan feltették a kérdést: sikerül-e megfékezni az agresszort és megmenteni a békét? népünk most is nagy politikai érettségről tett tanubizonyságot. élénken figyelte az eseményeket, kifejezte véleményét, elítélte az agressziót - s rendben, nyugodtan végezte munkáját, mert tudta azt is, hogy személyesen ezzel járulhat hozzá a legjobban a közel-keleti rend helyreállításához is.

/folyt.köv./
19.20/lm

20.10.19

-47-

Mk

64. / kálai gyula ... 4. rolyt. /-ju

a tüzzúnet létrejötte, a szocialista országok, közöttük pártunk és kormányunk állásfoglalásai általában helyeslést és elismerést váltottak ki népünkben. ugyanakkor - mint minden ilyen esetben, úgy most is - a még meglévő belső reakció ismét éledezni kezdett. megpróbált rémhíreket terjeszteni, zavart és pánikot kelteni, ezek a levitézlett elemek, akiknek politikai arculatához az antiszemitizmus elválaszthatatlanul hozzátartozik, a fegyveres támadás napjaiban az izraeli agresszív vezető köröknek „drukkoltak”, csupán azért, mert ők, az amerikai imperializmussal szövetségben, a világ haladó erői ellen léptek fel. amikor azonban a békeszerető erők lefogták az agresszor kezét, a belső antiszemitizmus uszítás eszközeihez nyúltak. ezeket az elemeket határozottan rendre kell utasítani. akadtak azonban emberek, akikben - bizonyos rokoni kapcsolatok miatt - némi értetlenséget is kiváltott az izraeli agresszor elleni állásfoglalásunk szilárdsága és egyértelmősége.

pártunk és kormányunk álláspontját ebben a konfliktusban sem nemzeti, nemzeti, vagy faji koncepciók határozzák meg. mi az izrael-arab konfliktusban a nemzetközi méretű osztályharc összecsapását látjuk a reakció, az imperializmus és a haladás, a demokrácia, a szocializmus erői között.

népünk elemi érdekei azt kívánják, hogy mindig következetesen azoknak az oldalán legyünk, akik az imperializmus ellen, a haladásért harcolnak. akik a haladás oldalán állnak - azok a mi barátaink és testvéreink. helytelen, ha bárki, bármilyen indokkal, erről az egyedül helyes állásponttól letér.

népünk - pártunk és kormányunk mögé tömörülve - teljes egységben folytatja tovább nagy országépítő munkáját. szilárd az elhatározása: a választott utról senki és semmi sem téríti le. szilárd a meggyőződés: a szocialista világ és az antiimperialista, haladó erők összefogása és egységes fellépése végülis megghusítja az agressziót, s biztosítja a viszonylag békés feltételeket minden népnek ahhoz, hogy maga vegye kezébe sorsát és előre lépjen a haladás útján - fejezte be felszólalását kálai gyula. /mti/

19.35/szb 20.00

-48-

KB

bb 65. a tömegközlekedés fejlesztése az elsődleges -
dr. csanádi györgy előadása

t hbj/gk-Lm hk

1967. június 15.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter csütörtök délután a magyar urbanisztikai társaság klubjában „településhálózat és közlekedés”, címmel előadást tartott, amelyen megvizsgálta a közlekedés és településtudomány fontosabb összefüggéseit, a városi közlekedés fejlesztésének időszerű problémáit. megállapította, hogy a városi közlekedésben a tömegközlekedés fejlesztése még nagyon hosszú ideig előnyt élvez. hangsúlyozta, hogy a városközpontban vagy annak peremén elhelyezett vasuti pályaudvarokat - így például budapestben is - az utazóközönség érdekében nem szabad kijebb telepíteni, mert a város-központban elhelyezkedő pályaudvarok nem rónak újabb terheket a helyi tömegközlekedési eszközökre. részletesen elemezte a városi - különösen a gyorsforgalmi - utak építésének fontosságát, majd rámutatott arra, hogy a közlekedés területén a technikai fejlődés dinamikája egyre gyorsul, s igen felelősségteljes feladat az újszerű megoldások beillesztése a városfejlesztésbe./mti/

-.-

bb 66. lezuhant egy növényvédő repülőgép egerben

a vid kz/sk-Lm hk

1967. június 15.

csütörtökön, eger határában, lezuhant egy növényvédő repülőgép. császár ernő, a budaörsi központi növényvédő állomás repülőgépével szőlőt permetezett. e közben nekiütközött a tábla felett áthúzódó magasfeszültségű távvezetéknek. a gép, amelynek bal szárnya letépte az alsó dróthuzalt, 200 méterrel távolabb lezuhant. császár ernő pilótát, akit a közelben dolgozó munkások kimentettek a kigyulladt repülőgépből, az egri kórházban ápolják. a szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult. /mti/

-.-

bb 67. heinz klunckernek

gk-Lm hk

1967. június 15.

a német szövetségi köztársaság közalkalmazott szakszervezete elnökének vezetésével csütörtökön nyolc tagú szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. a delegáció az elmúlt hetekben az nszk-ban járt közalkalmazott, orvos-egészségügyi, közlekedési és helyiipari dolgozókat képviselő küldöttség meghívása alapján itt tartózkodása alatt tanulmányozza a magyar szakszervezetek munkáját./mti/

20.05/e

-49-

KB

a szerkesztősek figyelmébe!

a mai bb 2-es sz. hírünket / szennyes bányavizből ... /
teljes egészében visszavonjuk!

/mti/

..-

bb 68. időjárásjelentés

gk-lm hk

1967. június 15.

a meteorológiai intézet jelenti június 15-én csütörtökön 19 órakor:

hűvös marad az idő

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős, az évszakhoz képest továbbra is hűvös idő. többfelé futó záporral, egy-két helyen zivatarral. mérsékelt, időnként megélnékülő északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 16-21 fok között./mti/

..-

bb 69. a tanyai művelődési autók feladatairól szóló tanácskozás második napja

vid-fm/tné-lm hk

1967. június 15.

a tanyai művelődési autók feladataival foglalkozó, nyíregyházán megrendezett országos tanácskozás második napján délelőtt több vitaindító előadás hangzott el a tanyai lakosság társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődésének útjairól, gondjairól, a művelődési autók funkciójáról, tevékenységéről.

az 1960-as népszámlálás szerint - a helyzet azóta nem sokat változott - hazánkban 1.2 millió ember, a lakosság 12 százaléka tanyán él. szabolcsban az arány két százalékkal nagyobb az országos átlagnál. a tanyai lakosokról való fokozottabb gondoskodást még inkább indokolja, hogy az országban a mezőgazdaságban - tsz-ekben, állami- és erdőgazdaságokban - dolgozó, 1,243.600 ember közül 430 000, vagyis az összes foglalkoztatottaknak több mint egyharmada a tanyai lakosok sorából kerül ki.

/folyt.köv./
20.25/lm

- 50 -

Ma

bb 69. / a tanyai művelődési ...1. folyt./-lm

s hogy a tanyai életforma még hosszú évtizedekig megmarad, bizonyítja, hogy az ott élő lakosok közül 365 000 a 14 éven aluliak száma. szociális, kulturális ellátottságuk javítása csak a gazdasági helyzet és technika fejlesztésével együtt lehetséges. a szövetkezeti gazdálkodás kiterjesztésével a mindennapos létbizonytalanság megszűnt. a gazdálkodási formák és a technikai körülmények változásával javultak az ott élők életkörülményei - de még nem kielégítő mértékben. a villanyhálózat bővítése, a bekötőutak építése, az ivóviz-ellátás javítása azért is szükséges, mert ez alapja a korszerűbb, belterjesebb gazdálkodásnak, a lakosság anyagi és kulturális felemelkedésének.

a tanyai lakosság kulturális életében fontos szerepet töltenek be a művelődési autók, amelyekből jelenleg több mint 70 működik az országban. rendszerint olyan településekre viszik el a könyvet, a filmet, az ismeretterjesztő előadásokat, ahol nincs állandó könyvtár, mozi vagy művelődési otthon. hogy tevékenységük milyen nagy területre terjed ki, arra jó példa szabolcs megye, amelynek tanyavilágában hét év alatt a művelődési autók 500 000 kilométer utat tettek meg. ez idő alatt mintegy ezer ismeretterjesztő előadás hangzott el százezer hallgató előtt. százezer kötet könyvet kölcsönöztek, s 350 000 nézőnek ötezer filmvetítést tartottak.

a tanácskozáson résztvevő - hét megyét képviselő népművelési szakemberek, a művelődésügyi minisztérium, a hazafias népfront országos titkársága, a könyvtártudományi és módszertani központ és - népművelési intézet munkatársai délután nyíregyháza művelődési intézményeivel ismerkedtek, este pedig a szabolcsi művelődési autók működését tanulmányozták a tanyavilágban./mti/

..-

20.35/szb

-51-

Ma

bb 70. hangverseny a magyar sajtó házában

gk-lm hk

1967. június 15.

az operaház művészei csütörtökön este hangversenyt adtak a magyar sajtó házában magyar, szovjet, bolgár, olasz és német dalokból és operaáriákból álló műsorral. a hangversenyen tordai éva, az operaház magánénekezője működött közre, a zenés interjú szüts istván vezette. ez alkalommal búcsuzott a főváros zenekedvelőitől bordás györgy, nagy sándor és ütőendre, akik pénteken indulnak a bolgár fővárosban rendezendő zenei versenyre./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm

a mai bb 48. sz. hírünket /százmilliomodik.../
v i s s z a v o n j u k !

-52-

meje.

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 16.

bb 1. harmincegyezerre növelik 1970-ig a szakközépiskolák diákok számát - az országos oktatási tanács állásfoglalása a középiskolai hálózat fejlesztéséről

i vt/hné-ju zs

1967. június 16.

az országos oktatási tanács legutóbbi ülésén megtárgyalta a középiskolai hálózat fejlesztésének tervét.

a hálózatnak a szakember-szükségleti tervvel és sz egyetemi, főiskolai felvételi számokkal való összehangolása érdekében az országos tervehivatal az 1970-1980-as évekre tervezett képzési irányszámokat bocsátott a művelődésügyi minisztérium, valamint a szakmai képzésben érdekelt gazdasági tárcák rendelkezésére. ezek alapján a művelődésügyi minisztérium tárgyalásokat folytatott a megyei / fővárosi / tanácsokkal és az itt kialakított összegeztetést terjesztette elő vitára.

az országos oktatási tanács megállapította: a középiskolai hálózatot úgy kell fejleszteni, hogy önálló szakközépiskolák alakuljanak ki. az adott és az 1970-ig felépülő iskolák ésszerű felhasználásával fokozott ütemben kell folytatni a szakközépiskolák szervezését, s azokban évről-évre növelni a tanulók számát. a gimnáziumi diákok számát a szükséges mértékre kell csökkenteni, s ahol lehet, egész iskolákat is szakközépiskolává kell átszervezni. e tekintetben elsősorban azok a gimnáziumok jönnek számításba, amelyekben jelenleg is működnek szakközépiskolai tagozatok, s ahol a szakmai képzés feltételei leginkább biztosítottak.

/folyt. köv-/

-1-

meje